

LA SITUACION EN LOS BALKANES

Los rusos han entrado en Erzerum

LAS RELACIONES Y ANQUI-ALEMANAS

CONSECUENCIAS

Erzerum ha sido tomado por los rusos con un ataque a lo Saifer. Así fueron conquistados Kowno y Novo-Georgiewski. Así también Licja y Namur. Las fortalezas más modernas y mejor armadas no resisten a la artillería ni al ímpetu de los asaltantes, si los sitiados no se hallan en contacto permanente con los efectivos totales de su ejército que operen en la misma zona de lucha. Y aun así—véase lo ocurrido en Kowno—puede suceder que la plaza sea expugnada sin que se rompa la continuidad de la línea. Esta rompe a otras posiciones—después de Kowno, ciudadela, Vilna, ciudad abierta, resistió varias semanas—y se reanuda la batalla con violencia igual.

Pero el caso de Erzerum es muy distinto a todos los que aparentemente se le asemejan, porque en la región caucásico-armenia, la guerra es de movimientos, de maniobras, de estrategia a la antigua. Todavía no ha hecho su aparición por allí la sombra de Bloch, el profeta de los frentes erizados e inmóviles.

Resumamos los hechos: 250.000 turcos, encuadrados por oficiales y jefes alemanes, se aglomeraron en Erzerum para invadir el Cáucaso nuevamente. La lección de Ardahan y Sary-Kamish no les hizo preverlos. Avanzaron en varios núcleos, creyendo que sorprenderían a sus enemigos. De nuevo insistieron en el doble flanco. Pero los rusos hicieron la parada clásica. Cuando un ejército alarga y adelanta sus alas de un modo desmesurado, se debe atacar y romper su centro. De esa manera, las alas quedan muy al aire, no se pueden auxiliar y son batidas luego aisladamente.

El 19 de enero fué roto el centro otomano en Keprikuey. Dos días más tarde era definitivamente aplastado en Hassan Kaleh. Las alas, para escapar al desastre, se replegaron precipitadamente sobre la llanura fortificada de Erzerum. Todos los críticos militares creyeron que Erzerum resistiría, y que, protegido por sus quince fortalezas, el vencido ejército se reorganizaría y podría aguardar socorros. Nosotros, luego de estudiar brevemente, en uno de nuestros artículos, las obras de la plaza, dijimos que los moscovitas podrían tomarla si contaban con tropas bastantes para envolverla y atacarla por sus lados débiles.

Así ha ocurrido. Aún son muy confusas las noticias que llegan del sensacional acontecimiento. Sin embargo, después de confrontar los comunicados oficiales moscovitas con un plano de Erzerum, nos atrevemos a afirmar que el principal ataque ruso no ha sido realizado por la temerosa garganta de Deve Boyun, sino por el Sudeste.

Las defensas más formidables de Erzerum se alzaban al Este. Había sido utilizada la cadena montañosa de Deve-Boyun, que da nombre al famoso desfiladero, llave de la plaza. Los fuertes de Kara-Gubek y Tafta corraban, al Norte, el valle pantanoso del Kara-Su. Los fuertes de Deve-Boyun eran once, siete en primera línea y cuatro en la segunda. Al Sur, del lado de Knys, se eleva la montaña de Pallanteken. Dos fuertes designados por los números 1 y 2, protegían ese costado. Al Oeste no había más que trincheras de campaña.

Las tropas moscovitas amagaron por el Kara-Su y por el desfiladero. Pero el general Iudenich envió el grueso de ellas al Sudeste. Ocupada la ciudad de Kop, esas columnas descendieron por unas montañas horribles, mostrando temperaturas de 30 grados bajo cero, abriéndose camino entre nieves y témpanos, a la cuenca del Murad-Tchai. Había en Knys-Kale una división turca que fué sorprendida y derrotada. Los rusos la siguieron con toda rapidez y llegaron a Pallanteken casi al mismo tiempo que sus fugitivos. Uno de los dos fuertes fué asaltado y conquistado. Y mientras la guarnición acudía a conjurar el peligro, otras columnas atacaban por el Este y el Norte. Los nombres de los fuertes cuya expugnación precediera a la caída de la ciudad, nos lo hacen creer así.

La guarnición podía escapar por el Oeste. ¿Lo ha hecho? ¿Fué copada? Lo ignoramos. ¿Las consecuencias? Serán muy grandes. Es imposible negarlo. Trátase de un golpe inesperado y certero, que pone fuera de combate a los otomanos por muchos meses. Y es lo peor para ellos que Erzerum no está unido por vía férrea a ninguna ciudad importante de Turquía. Los refuerzos que vayan ahora a Armenia deberán recorrer a pie varios cientos de kilómetros. Queda la ruta del Mar Negro. Mas la flota rusa la cierra.

Parlamentarios serbios

Cambio de saludo.
PARIS, 17. En la sesión del Senado, el presidente ha leído un mensaje de los miembros de la Skoupchtina que han llegado a Ni-

za, en el que saludan a la Alta Cámara, reafirmando su afecto hacia la causa de los aliados. Contestando en nombre de la Asamblea, el presidente dijo que la tierra de Francia es para los representantes de Serbia una segunda patria, y no una tierra de destierro.

En la Cámara de los Diputados, el presidente leyó un telegrama de los Comunes del Canadá, expresando su agradecimiento por la simpatía que se ha manifestado en Francia con ocasión del incendio que ocurrió el día 12.

El alcalde de Bruselas

Libertado y enviado a Suiza.

PARIS, 17. El *Journal des Débats* recibe un telegrama del Havre, en el que se asegura que el alcalde de Bruselas, M. Max, ha sido puesto en libertad y dirigido hacia Suiza.

La toma de Erzerum

Entre el Presidente de la República francesa y el zar de Rusia.

PARIS, 17. Al recibirse la noticia de la toma de Erzerum, M. Foincaré telegrafió al Zar de Rusia en los siguientes términos: «Ruego a V. M. reciba las más vivas felicitaciones de Francia por el gran éxito que acaba de obtener el valiente ejército ruso.»

El Zar ha contestado con el siguiente despacho:

«Agradezco muchísimo las sensibles felicitaciones que me ha dirigido en nombre de Francia, y ruego a V. E., señor Presidente, se sirva aceptar la expresión de mi sincero reconocimiento, así como la seguridad de mis sentimientos de profunda fidelidad que unen a Rusia con la valiente nación francesa.»

Sobre la lucha en Asia.

LONDRES, 17. Un diplomático inglés de gran experiencia le ha entrevistado al corresponsal de la Agencia Reuter.

Conociendo muy bien Turquía y Oriente el diplomático, elogió mucho el ejército ruso por el hecho realizado por los moscovitas en Erzerum.

Hizo notar la importancia política considerable de la toma de la población, que se puede llamar el Metz de la Turquía Oriental, y que tendrá una repercusión enorme en el Imperio otomano entero. Este hecho es de mayor importancia que la ocupación de Bagdad por los ingleses. No sólo consideraban los turcos Erzerum como intomable, sino también la llave de todas las posesiones asiáticas. La noticia causará también consternación en Oriente, siendo objeto de preocupación en Bulgaria, y aligerará la situación en el Norte de Persia. Es un verdadero chispazo para Constantinopla no sólo desde el punto de vista práctico, sino por razones sentimentales. Esta hazaña maravillosa de los rusos, pues no es menos que este nombre el que merece su obra, les abre el camino de Kourdistán y les permitirá apoderarse de la única línea de comunicación entre las altas mesetas armenias y las llanuras de Mesopotamia, constituyendo así una seria amenaza para la línea de comunicación del Norte de Turquía con Bagdad. La toma de Erzerum, en cinco días, es uno de los hechos más espléndidos de armas de esta guerra. Los fuertes no eran ni mucho menos viejas reliquias. Los oficiales alemanes trabajaban en ellos continuamente desde 1910, y constituía de hecho una de las fortalezas naturales más formidables del mundo entero.

Detalles.

PETROGRADO, 17. Los refuerzos turcos no llegaron a tiempo para socorrer Erzerum. La mayor parte de la guarnición huyó. Los rusos sin artillería pesada tomaron los fuertes por asalto y cogieron un millar de cañones.

Los kurdos, antes de la evacuación, mataron millares de armenios.

Los italianos

Lo que dicen de Italia.

ROMA, 17. El boletín de guerra austriaco del 15 de febrero, refiriéndose al bombardeo de Milán, anuncia que 11 aviones habían sido destinados para esa operación.

La verdad es que los aviones que realizaron esa hazaña no fueron más que dos; así lo vieron perfectamente los habitantes de dicha populosa ciudad.

Se debe deducir que sin duda a causa de las medidas tomadas para la defensa aérea de la población, nueve de los once aviones renunciaron a su hazaña, y como además el comunicado austriaco no hace mención alguna de la incursión de un aparato enemigo sobre Monza, se debe también argumentar que los aviadores enemigos enviados a Milán hayan referido inexactamente que todos han cumplido la orden.

Nota oficiosa.

ROMA, 17. La Agencia Stefani publica la siguiente nota:

«El periódico *Neues Wiener Zeitung*, publicó hace algún tiempo una acusación contra nuestras tropas diciendo que en un combate del 29 de octubre último, en Col di Lana, mataron a bayonetas al capitán austriaco Fernando Marenzi, que quedó herido en una trinchera, y que este crimen había sido com-

probado por los austriacos al dar un contraataque que según ellos les dió nuevamente posesión de los atrinchamientos que aquel mismo día habíamos conquistado.

Lo absurdo de tal acusación se ponía ya de manifiesto por el hecho de que en la posición conquistada por nosotros dicho día, y que se llama de Panettonne, no volvió a poner pie ningún destacamento enemigo.

Sin embargo, el Mando supremo ordenó se abriera una rigurosa información, interrogándose a numerosos prisioneros austriacos capturados el 29 de octubre, algunos de los cuales habían visto caer al capitán Marenzi.

De sus declaraciones resulta de un modo cierto que dicho oficial, herido gravemente durante la acción, no quedó en las trincheras, sino que fué trasladado por sus soldados a una barraca, destruida poco después por una granada nuestra.

También resultó que, al terminar la acción, nuestros soldados transportaron a nuestra plaza de Pansemunst a los enemigos hallados heridos en los refugios y trincheras.»

Comunicado oficial.

ROMA, 17. En la zona del Rombon (cuenca de Plezzo), un fuerte destacamento enemigo del 27.º *landwehr*, que trataba de sorprender nuestros puestos avanzados, fué atacado y rechazado.

Un oficial que mandaba el destacamento enemigo y algunos de sus hombres fueron apresados.

En el sector de Sabotino y en el Carso, unas valientes acciones de nuestras patrullas nos proporcionaron la captura de numerosos fusiles abandonados.

En el frente de Oslavia, en la noche de ayer, vivo fuego enemigo, que cesó al intervenir nuestra artillería.

Las baterías enemigas de los alrededores de Goritzia y Sevogna fueron apagadas por las nuestras después de violento cañoneo.

Uno de nuestros aeroplanos lanzó bombas sobre Nabresina.

Del frente occidental

Comunicado oficial.

PARIS, 17. Parte oficial de las veintitrés: «En Bélgica los franceses han cañoneado las organizaciones alemanas cerca de Steens-traele y enfrente de Bootsinghe.

En Artois, cerca de la carretera de Lille, los alemanes hicieron estallar una mina y los franceses ocuparon el hoyo producido por la explosión.

Entre Soissons y Reims las baterías francesas han disparado contra tropas alemanas que se hallaban en movimiento en la región de Condes-sur-Aisne y contra las posiciones alemanas próximas a Soissons.

Débil actividad de la artillería en el resto del frente.»

Refuerzos ingleses.

PARIS, 17. Lord Kitchener anunciaba en la Cámara de los Comunes la llegada de ocho nuevas divisiones inglesas a Francia.

Basta tener algunas informaciones directas, sobre todo de Picardía, para saber que en todas partes, en las menores aldeas, en las granjas, en las casas de labor, se requisan todos los alojamientos disponibles para recibir a las nuevas tropas.

La Intendencia inglesa, siempre práctica, lo dirige todo admirablemente.

Es una marea incesante de uniformes kaki la que llega con una regularidad perfecta.

Los rusos

No ha habido cambio.

PARIS, 17. Dicen de Petrogrado que los violentos combates de artillería, seguidos de vez en cuando de acciones de Infantería en el frente de Riga, a lo largo del Dvina, que se han librado desde hace ocho días, no han cambiado las posiciones respectivas de alemanes y rusos.

Estos rechazan y detienen sólidamente y con feliz éxito las tentativas de ofensiva del enemigo, y han tomado también algunas líneas de trincheras que evacuaron los alemanes a consecuencia del fuego mortífero de los rusos.

En la región de Riga han hecho los rusos muchos prisioneros alemanes.

Mackensen.

PETROGRADO, 17. La Prensa ha dicho estos días que el mariscal Mackensen se encuentra actualmente en el teatro báltico de las operaciones.

Según declaraciones de prisioneros alemanes y austriacos, cogidos en el frente ruso, el mariscal, que ha padecido un ataque de gripe que le ha durado unos días, estará muy pronto en los frentes de Galitzia y Bukovina, donde lo dispone todo para dirigir las operaciones para vigilar la reforma de las fortificaciones levantadas en Kolemaya, Stanislavof, Halitch y Khodorof, que han quedado convertidas en verdaderas fortalezas.

El Cuartel general del mariscal Mackensen se encuentra en Stanislavof.

Según otras informaciones, este Cuartel general será Niech.

Las fortificaciones de Brest-Litowski.

PETROGRADO, 17. Los alemanes traba-

jan con verdadero afán para fortificar Brest-Litowski. Al Este de la fortaleza han construido dos nuevos fuertes. En diciembre se instalaron cañones de grueso calibre en estos fuertes. Estos trabajos se han realizado en secreto. Los fuertes están rodeados de un cordón de centinelas, más allá del cual no se deja pasar a nadie. En todos estos trabajos no han tomado parte más que alemanes.

Se han construido algunas líneas de trincheras entre los fuertes. Estas trincheras están revestidas de cemento, en previsión de que el fuego de los cañones de grueso calibre puedan destruirlos. Sobre el espacio de terreno entre los fuertes se han tendido vías estrechas para el transporte de las municiones.

Los habitantes de Brest están convencidos de que la fortaleza tendrá que resistir un sitio en la primavera próxima.

La campaña de Besarabia.

PARIS, 17. Un telegrama de Basilea dice que la *Gaceta de Colonia* afirma que los rusos fortifican Nartal, que está emplazada frente a la población rumana de Padlidschanika. Han llevado a Nartal artillería gruesa y telegrafía sin hilos.

Reñi está preparado como base de operaciones en el Sur de Besarabia.

En el frente de Besarabia los trabajos técnicos de los rusos serán ejecutados bajo la dirección de oficiales japoneses y franceses. Esta noticia ha sido enviada al *Reichpost* desde el cuartel general austriaco, y está por lo tanto basada en informes oficiales.

Proyectiles incendiarios.

PETROGRADO, 17. Uno de los administradores de la Cruz Roja ha traído en estos últimos días a Petrogrado un pedazo de una materia inflamable de la que están llenos los obuses alemanes. Es una especie de pasta de color amarillo en forma de bolas de shrapnells, y que inflama todo lo que encuentra a su paso, incluso los bosques. Los soldados a quienes han alcanzado estas balas sufrieron terribles quemaduras, algunas de ellas mortales.

Preparativos.

BUCAREST, 17. «La Independencia Rumana» expone la opinión de que la ofensiva rusa va a reanudarse, dada la importancia de los movimientos de tropas que se observan desde hace dos días en Besarabia.

Estos informes se encuentran corroborados por un despacho que publica «El Corriere della Sera», de Milán, en el que se dice que se habla todos los días de preparativos rusos en Besarabia.

Se anuncia una nueva detención del servicio de los caminos de hierro, y se sabe que se ha reunido una Comisión militar que no es ajena a esos preparativos.

A esta reunión ha asistido el general Visolghin, que es el general en jefe de la Besarabia meridional. Según el «Pester Lloyd», se ha reunido otro Consejo en otra ciudad de la región.

En los Balkanes

Los franceses arrojan ciento cincuenta obuses.

SALONICA, 17. Una escuadrilla de 13 aviones franceses ha bombardeado ayer Strumitza y los campamentos búlgaros inmediatos a la población.

Ciento cincuenta obuses fueron arrojados, y causaron daños de considerable importancia. La escuadrilla regresó indemne.

Alrededor de la ofensiva contra Salónica.

PARIS, 17. Según comunican de Salónica, desde hace muchos días circulan rumores contradictorios respecto a las intenciones ofensivas de los germanobúlgaros.

Se dice corrientemente en ciertos sitios que los germanobúlgaros han acumulado entre Monastir y Doiran, por Guevgueli, trece divisiones, de ellas cuatro austroalemanas.

También se dice que habiendo operado otras concentraciones, están ahora en el caso de efectuar un ataque general en breve plazo.

En los medios militares ha llegado a creerse que el ataque no tardaría quince días.

Pero lo más seguro es que no existe probabilidad de ataque, a menos que imperiosas razones de orden político no coloquen a los alemanes en trance de emprender una acción militar en condiciones desfavorabilísimas, que les acarrearían un fracaso tremendo y pérdidas enormes. El frente de defensa es inexpugnable en absoluto.

En efecto, según las informaciones más seguras, extraídas de buenas fuentes alemanas, los búlgaros no tienen más que 230.000 hombres, y cada día que pasa, sin mejorar su situación, permite en cambio la llegada a Salónica de gran número de refuerzos.

Todo está en su lugar ahora, desde la artillería pesada a las ametralladoras. Las tropas están frescas y descañonadas, en un estado de ánimo y moral excelentísimo. Esperan con verdadera impaciencia que sus enemigos se pongan en contacto con ellas.

Es absolutamente falso que las cuatro divisiones de que disponen los alemanes en Macedonia hayan sido concentradas en Monastir.

Según los relatos de algunos agentes secretos y los de los aviadores, no hay más

que 10.000 hombres en Monastir, de ellos un regimiento del *landwehr* alemán.

En cuanto a los regimientos turcos que estaban en Tracia, a los búlgaros y a los destacamentos más o menos numerosos que estaban en Nevrokop y en Xanthia, han partido bruscamente hace siete días, acaso para marchar al Cáucaso.

Un regimiento griego de Caballería ha abandonado Salónica, volviendo a Larissa. El regimiento que forma brigada ha quedado provisionalmente en Salónica.

El general Sarrail y los griegos.

PARIS, 17. El general Sarrail ha autorizado a la Intendencia francesa para poner a disposición de la Intendencia griega una cantidad suficiente de forrajes, granos y viveres para asegurar la subsistencia de los hombres y de los caballos durante algún tiempo.

También ha otorgado el aprovisionamiento de las tropas y de la población griega de Macedonia.

Un enorme convoy de granos, de azúcar, de café, de pan, de forrajes, de conservas y de carne frigorificada, ha salido de Salónica con rumbo a Selles y a Cavalla.

Por último, el general en jefe de los ejércitos aliados de Oriente asegura la subsistencia gratuita a la mayor parte de los refugiados griegos del campo de Lembed.

Nunca ha existido una atmósfera tan cordial como la de ahora, porque las medidas tomadas por el alto mando han impresionado gratamente a la población griega.

Los ingleses

En el Camerón.

LONDRES, 17. (Oficial.) La conquista del Camerón es completa, excepto la colina aislada de Mora.

El comandante alemán Zimmerman se refugió en territorio español.

Nota oficiosa.

LONDRES, 17. Las informaciones inexactas continúan apareciendo en la Prensa alemana y son telegrafadas desde Alemania a los países neutrales.

Una de estas informaciones decía que dos navios de guerra y dos recogedores de minas fueron hundidos en la noche del 10 de febrero frente a Dogger Bank.

El Almirantazgo inglés recuerda su comunicado, que decía que cuatro dragadores de minas ocupados en recoger éstas fueron atacados y que uno, el *Arabis*, fué hundido por el enemigo, pero que los tres restantes volvieron indemnes al puerto.

En Burdeos

Conferencia de un periodista español.

BURDEOS, 17. Con numerosa asistencia se ha verificado la conferencia dada por don José López Flores, periodista español. Este habló de los sentimientos francófilos de los españoles.

El presidente del acto fué el Sr. Sánchez Calzadilla, representante de la colonia española.

El conferenciante manifestó que se proponía destruir con numerosas pruebas en su apoyo el error que hay en Francia de que los españoles sean favorables a los alemanes.

Demostó que el sentimiento popular de simpatías es el mismo que el del Rey Alfonso, y que España, hermana latina de Francia, desea estar unida, anhelando el triunfo de los aliados.

Concluyó saludando con amor y veneración el glorioso nombre del catalán inmortal general Joffre, que salvó la civilización latina en las márgenes del Marne.

El orador fué muy aplaudido durante el discurso y ovacionado al terminar.

La guerra por dentro

Un episodio.

PARIS, 17. El *Boletín de los Ejércitos* da cuenta oficial de los episodios desarrollados en abril último en el Bois-Brulé, en el transcurso de los cuales fué pronunciada la frase heroica e inolvidable de «¡Arriba los muertos!»

Esa frase, famosa después, se ha acogido como una leyenda. ¿Por quién y dónde fué pronunciada? Mauricio Barrés ha restablecido la verdad histórica, fijando el sitio, el Bois-Brulé, y citando el nombre del ayudante Pericard, redactor de la agencia Hawas.

Ha oído el relato de labios del propio interesado, relato que sigue conservando su aspecto legendario.

«El grito de «¡Arriba los muertos!»—dice Barrés—fué lanzado el 8 de abril de 1915 por el ayudante Pericard, del primer regimiento de Infantería y teniente en la actualidad.»

Era durante el período de los ataques del mes de abril en el Bois-Brulé.

Una trinchera conquistada la víspera por los batallones primero y tercero acababa de ser objeto de un violentísimo contraataque. Los que la ocupaban retrocedían, y un ramal de comunicación iba a ser invadido por el enemigo.

El ayudante Pericard, que había tomado parte gloriosa en la acción de la víspera y que estaba de reserva, agrupó a algunos voluntarios de su compañía y avanzó hacia los enemigos.

El ramal fue recobrado después de un combate prolongado y terrible, en el curso del cual, notando Picard que sus hombres se debilitaban en andar y no creyendo más que muertos y heridos junto a su grupo, se dirigió a éstos, gritándoles: «Arriba los muertos!» Sus hombres volvieron a recobrarle al oírle.

Por ese hecho, el teniente Picard ha sido citado en la orden del Cuerpo de ejército.

De Cádiz

Campamento para los alemanes.

CADIZ. (Jueves, noche.) Dicen de la isla de San Fernando que se prepara un campamento de concentración en la explanada detrás de San Carlos para recibir a los alemanes procedentes de la colonia de Cameroun que se internaron en la Guinea española.

Los primeros que llegarán vendrán a bordo del transatlántico Villaverde, que será escoltado por un buque de guerra.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

El incendio de Nueva York.

LONDRES (Estación del Almirantazgo británico), 17. El fuego ha destruido unos cien pies del malecón de Brooklyn.

Los barcos estaban cargando mercancías para Vladivostok, cuando una explosión en las calderas obligó a los marineros a tirarse al mar, habiendo desaparecido más de 25 fogoneros del Bolto Castle.

Las pérdidas se estiman en más de un millón de dólares.

Los propietarios del Bolto Castle y del Pacific aseguran que ambos barcos han sido salvados, pero que están seriamente averiados.

El malecón quedó destruido y 13 chinos desaparecieron.

El armamento de los buques mercantes.

El Gobierno de los Estados Unidos reconoció que las Potencias de la Entente están en su derecho, según la ley internacional, al armar sus buques mercantes para su defensa.

Alemania y los Estados Unidos.

WASHINGTON. Telegrafían que el conde de Bernstorff ha conferenciado con el secretario Mr. Lansing respecto a la conveniencia de aplazar la aplicación de la orden de Alemania a sus submarinos de echar a pique los barcos mercantes armados sin previo aviso, con objeto de ampliar sus negociaciones.

El conde de Bernstorff dijo que Alemania no intentaba hundir a los vapores correo.

El secretario Mr. Lansing aprobó esta declaración; pero añadió que la amenaza alemana de hundir a los buques mercantes armados sin avisarlos resucita la cuestión de la guerra submarina, y por esta razón no puede aceptarse la repetición de hechos como el del Lusitania, por lo menos hasta que el Gobierno de los Estados Unidos determine si puede resultar algún conflicto con la nueva política submarina.

La declaración del secretario Mr. Lansing, de que la controversia sobre los submarinos está en pie de nuevo, ha dejado atónitos a los diplomáticos y otros centros, que creían, por haberlo asegurado así los periódicos de la mañana, que la cuestión del Lusitania estaba terminada.

Parte oficial inglesa.

POLDHU (Londres), 17. Frente occidental.—Cañoneo recíproco y combates muy activos con granadas de mano entre Iprés y el canal de Commine. A excepción de lo anterior, el día ha transcurrido con tranquilidad en todo el frente inglés. La trinchera cogida por el enemigo, y de la cual se habló en el parte de ayer, cambió con frecuencia de mano durante el día pasado, y por esa causa se la denominó «la trinchera internacional».

Frente del Cáucaso.—El Gran Duque Nicolás ha telegrafiado al Zar comunicándole la captura de Erzerum, después de cinco días de asaltos continuos y sin precedentes.

El parte oficial manifiesta que, según se anunciaba ayer, las tropas rusas del Cáucaso capturaron nueve fuertes y la posición de Deve Bayun, que domina y cubre la fortaleza de Erzerum; cogieron unos setenta cañones,

munición y prisioneros. Los regimientos rusos desalojaron a los turcos de sus posiciones a la bayoneta. Este éxito ha sido conseguido a pesar del frío riguroso y de los obstáculos locales. Los turcos están enviando a toda prisa del Sur y Este tropas para tratar de socorrer a Erzerum. La parte Sur de Erzerum está ardiendo. En la región de Khica sigue con éxito nuestra ofensiva.

Importancia de la ocupación de Erzerum.

Dice el Times de hoy que la toma de Erzerum por los rusos dará resultados muy importantes. Erzerum es la ciudad principal de la Armenia turca y era la posición estratégica más poderosamente defendida de la Turquía asiática.

El resultado inmediato será que cambien de rumbo los refuerzos turcos que se dirigían a Bagdad. También detendrá en seco la actividad turco-germana en el Nordeste de Persia y debilitará la presión que se ejerce sobre las tropas británicas en Mesopotamia, complicando asimismo para Turquía el problema de aprovisionamientos.

El periódico ruso Novoi Vremia dice que el éxito debilita al enemigo en los Balcanes y ayudará a las operaciones de los aliados en Salónica, Albania y Mesopotamia.

La situación de Bulgaria juzgada por los ingleses.

Ayer comunica el corresponsal en Roma del Daily News que algunos diplomáticos neutrales que acaban de llegar del frente búlgaro calculan que las pérdidas búlgaras se elevan a 150.000 hombres, y que el ejército está ahora reducido a 180.000 hombres, número absolutamente insuficiente para ayudar al ataque alemán contra Salónica. A los soldados les faltan raciones, puesto que los alemanes han requisicionado todo el trigo existente, y se hallan descorazonados, temiendo las represalias de los rusos.

Al Rey se le echa en cara abiertamente el haber vendido el país a los alemanes y empieza a ser poco popular. Empezó su viaje a Alemania y Austria, porque temía que era imposible evitar la revolución si los austro-alemanes no tomaban las debidas precauciones de antemano, y que el Rey solicitó de Berlín y de Viena.

Defensas de Salónica.

El corresponsal de Neue Zürcher Zeitung describe las defensas del vasto campo atrinchado de los aliados en Salónica. Dice que Salónica es ahora una fortaleza inexpugnable capaz de contrarrestar cualquier ataque y de emprender la ofensiva cuando lo desee; su comandante, tiene la convicción que los búlgaros y los alemanes nunca se arriesgarán a atacar.

Sobre los apresados por el «Moesve».

En la Cámara de los Comunes manifestó sir Edward Gray que estaba tratando de obtener información acerca de los súbditos británicos apresados a bordo del Clan Hactonia por el buque alemán Moesve cuando el primero de estos buques fué hundido, y publicó las noticias en seguida que las recibió.

Mr. Mackenna declaró que el Almirantazgo estaba tomando toda clase de precauciones con objeto de destruir el Moesve.

El botín cogido en Erzerum.

Las últimas noticias indican que el botín cogido en Erzerum es enorme. Comunican de Petrogrado que la guarnición, apresada casi intacta, se eleva a más de 100.000 hombres, y que se han cogido 467 cañones.

La ofensiva rusa.

CARNARVON, 17 febrero, a las doce y media de la noche.

Frente oriental.—Comunican de Petrogrado, con carácter oficial, que en el sector de Riga fué derribado un dirigible alemán por violento fuego. En el sector de Dwinsk el fuego de nuestros obuses causó dos explosiones en unas baterías enemigas de grueso calibre; en la región de Ilkust fueron repelidos dos ataques alemanes. En la región de Garbo y Horka nuestra artillería apagó los fuegos de los morteros de trinchera que pretendían bombardear las nuestras. Uno de nuestros dirigibles atacó a Pochalge, haciendo huir a los aeroplanos enemigos que encontró en su ruta.

De Francia

La toma de Erzerum

PARIS, 17 de febrero de 1916; tres de la tarde.

RUSIA. La toma de Erzerum por los rusos es uno de los acontecimientos importantes del actual conflicto, pues esta plaza es una especie de llave de toda la Anatolia oriental.

La invasión de la Transcaucasia rusa resulta ya imposible para los turcos, mientras que Turquía está amenazada desde las orillas del mar Negro hasta Trebizonda, y desde el alto valle del Eufrates hasta Erzerum.

El oro francés.

FRANCIA. Los depósitos en oro del Banco de Francia pasan hoy día de cinco mil treinta millones.

Actitud del Gobierno norteamericano.

ESTADOS UNIDOS. Mr. Wilson y los miembros del Gabinete han rehusado, en su reunión de ayer, en adherirse al principio alemán, según el cual, los navios mercantes armados podrán ser echados a pique sin previo aviso, y se añade que los Estados Unidos pedirán a Alemania que precise de qué modo se asegurará de que los barcos están armados, si quiere hundirlos sin avisarlos.

El zeppelin «L-20».

HOLANDA. El «Nieuwe Courant» se felicita de que la aventura del zeppelin derribado por los holandeses haya producido al fin más efecto en Alemania que las protestas diplomáticas respecto a la neutralidad holandesa.

ALEMANIA. Algunos barcos daneses han visto ir a la deriva al zeppelin «L-20», a quien se vio zozobrar al Sur de las islas danesas.

La aeronave volaba sumamente baja y lentamente, y se esforzaba visiblemente por llegar a su base, que estaría probablemente en Heligoland; pero era impotente para luchar contra el viento, y fué arrastrada por la niebla.

En el África oriental.

PARIS, 17 febrero, 3 tarde.

AFRICA ORIENTAL. Las operaciones anglobelgas en el África oriental alemana se desarrollan con éxito. Los ingleses han ocupado Langido y han echado un destacamento enemigo del campo de Serengeti. Estas operaciones permiten organizar puntos de apoyo en el caso de una ofensiva contra Tabora, puesto fortificado y centro de la resistencia alemana.

Restricciones al régimen parlamentario.

TURQUIA. El Gobierno otomano ha propuesto a la Cámara que suprima el art. 34 de la Constitución, de modo que se confiera al Soberano el derecho, sin restricciones, de disolver la Cámara.

La Cámara ha adoptado esta modificación y en seguida votó un aumento de la indemnidad de los diputados y una disminución de los derechos de los senadores, que ya no podrán interpretar los artículos de la Constitución.

Asimismo votó una enmienda prohibiendo a los senadores y a los diputados el participar en cualquier empresa que interese al Estado. Ya no hay, pues, régimen parlamentario en Turquía.

Ocupación de Erzerum por los rusos

PARIS, 17. La toma de Erzerum es considerada por todos los periódicos como un gran éxito para el ejército del Gran Duque Nicolás.

No se trata sólo de un hecho de armas notable. La situación de la plaza es extraordinariamente fuerte por sí misma. Además, Erzerum, con sus 120.000 almas, tiene gran valor moral por ser una de las más importantes ciudades del Asia Menor.

Tiene también un valor estratégico esencial. De hoy en adelante, nuestros aliados pueden trasladarse a la meseta central de Anatolia y cortar las comunicaciones entre Constantinopla y Bagdad, y también pueden apoderarse de Trebizonda y del rico litoral del mar Negro.

La campaña inglesa en las colonias.

Con motivo de las recientes declaraciones de Mr. Asquith, el Figaro ensaya los esfuerzos de Inglaterra desde el punto de vista militar y naval, y añade:

«La destrucción del imperio colonial ale-

mán ha terminado casi por completo. Si los japoneses han tomado Kiau-Tcheou; si nosotros hemos participado de la conquista del Togoland y participamos aún de la del Cameroun, Inglaterra sola, con auxilio de la Marina australiana, es la que ha borrado del Océano Pacífico hasta el último vestigio alemán, y ella sola, gracias a los nobles boers, dirigidos por el leal Botha, ha conquistado el inmenso territorio del África Sudoccidental, esta perla de las colonias alemanas, y es ella también la que con el concurso del África Austral, que los alemanes creían poder subyugar, emprendió, bajo el mando del general Smuts, la conquista, ya cierta, del África Occidental alemana.»

Los aliados ante Bélgica.

Todos los periódicos comentan la declaración de las Potencias de la Entente a Bélgica.

«Es preciso—escribe el Echo de Paris—que en la paz futura, en cuyas negociaciones tomará parte Bélgica, se dibuje el mapa de Europa de tal manera, que los alemanes no puedan jamás volver a incendiar a Lovaina por sorpresa.»

El Petit Parisien estima que si los Imperios del centro pudieran tener la menor duda sobre la voluntad colectiva de la Entente, estas dudas se disipan desde ahora para siempre.

«Bélgica libre antes de 1914, tiene que volver a ser libre sin que ninguna empresa política ó comercial pueda ser emprendida en ella por Alemania.»

M. Pichon, antiguo ministro de Negocios Extranjeros, escribe en el Petit Journal: «El porvenir dirá si el régimen internacional que los Tratados que han sido violados por dos de los contratantes, habían creado al reino de Bélgica, tiene que ser sostenido ó no. Esta es una cuestión que también tiene que ser arreglada; pero hubiera sido imperdonable no consagrar desde ahora con una promesa solemne y positiva el compromiso de restituir la plenitud de sus dominios al pueblo que se ha sacrificado a la causa de la justicia, y ha preferido el martirio a la abdicación, ante la más formidable y poco escrupulosa de las agresiones.»

Grecia y los aliados.

PARIS (Torre Eiffel), 18 de febrero, a las once de la mañana.

GRECIA. Han terminado virtualmente los acuerdos entre los aliados y el Gobierno griego respecto a la importación de las mercancías y a las indemnizaciones que hay que pagar por los daños causados a Salónica por los zeppelins. Esto ha producido en Grecia una gran satisfacción. Además, los serbios se han comprometido, desde que desahucaron sus tropas en territorio griego, a indemnizar a la nación de los perjuicios que pudieran sobrevenirle por causa suya.

La conferencia de los aliados.

INGLATERRA. El Comité parlamentario británico en la Conferencia de los aliados ha delegado a 20 de sus miembros, entre ellos a Mr. E. Parkes, sir P. Lowe, sir W. Priestley y el coronel Pricejoes, para que asistan a la Conferencia de los aliados, que se celebrará en París los días 6, 7 y 8 de marzo próximo, para estudiar las cuestiones comerciales que provoca la guerra.

Por las víctimas de un bombardeo.

ITALIA. Los funerales de las 13 víctimas del raid de los aviones enemigos sobre Milán tuvieron lugar ayer, bajo la presidencia de las autoridades y de los diputados de Milán, así como también de los consules aliados.

La causa de los coronetes suizos.

RUSIA. La causa de los coronetes suizos será juzgada el 24 de febrero.

De Alemania

Comunicado del Cuartel general alemán.

NORDEICH, 17. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que al verificar el descombramiento de nuestra nueva posición en Obersept encontramos otros ocho nuevos lanzabombas franceses.

Teatro oriental de la guerra.—En la parte Norte del frente tuvo lugar activa lucha de artillería.

Nuestros aviones atacaron Dunaburg y los depósitos ferroviarios de Wellejka.

Parte oficial turca. CONSTANTINOPLA. Un monarca amigo que quiso acercarse a la costa de Alandera (?) y un crucero que llegó a la altura de Kara-Tepe fueron obligados a alejarse por el fuego de nuestra artillería.

La Duma.

NAUEN, 18 de febrero de 1916, a las diez de la mañana.

Las fracciones de la Duma rusa están celebrando largas reuniones. La mayoría de los jefes liberales rehusó la invitación del Presidente del Gobierno, Suemmer, a tomar el té, en el que quería, mediante el consentimiento personal, lograr el pacífico transcurso de la próxima convocatoria de la Duma. Sr. Chwostow partió para los departamentos del Tauró y de Jekierinoslaw, al parecer para dirigir en persona la incautación de las propiedades alemanas; pero en realidad por que no quiere aparecer ante los representantes de la Duma, por lo que permanecerá allí durante las sesiones de ésta.

El «Sewsemstwo» del Consejo municipal ruso preguntó al Presidente del Gobierno si autorizaba ahora la reunión en San Petersburgo prohibida en su tiempo por el ministro Chwostow, dando el Presidente una negativa.

El «Djen» compara a la Duma y al Gobierno con dos campamentos enemigos bien fortificados, de los cuales la Duma hace preparativos a las claras, mientras que el Gobierno oculta sus intenciones.

La Prensa afecta al Gobierno ataca al bloq progresista.

El «Holokol» adhiere al bloque sentimentales antipatriotas, por formular peticiones al Gobierno y negarse a cumplir incondicionalmente los deseos del Gobierno.

«Holokol» pide que el Gobierno no ceda; si la Duma rechaza el presupuesto haría una política agresiva, y si el bloque progresista no cede, no debiera el Gobierno vacilar en disolver la Duma.

Al mismo tiempo, la burocracia y los centros diplomáticos rusos se esfuerzan en provocar disensiones en el bloque progresista para crear la escisión y la coacción; por otra parte, intentan estos mismos círculos el robustecimiento del bloque de la derecha, es decir, la minoría de la Duma, y de la mayoría del Consejo Imperial.

Los montenegrinos.

El «Djen» censura a la Embajada montenegrina en París, que sus manifestaciones no sean ninguna disimulación al paso dado por el Rey Nicolás; las indicaciones de dicha Embajada contienen la confirmación indirecta de las noticias austriacas sobre negociaciones del Rey montenegrino para una paz aislada.

La Prensa francesa.

El «Journal des Debats» indica que el ministro de la Guerra tenía verdaderamente razón al mostrar su oposición al parlamentarismo. Declara asimismo que si la Cámara desea tener derecho al respeto, debe conducirse mejor.

La «Republique Française» aconseja no juzgar a toda Francia por lo acusado en la Cámara; si los franceses, dice, siguen el ejemplo del Parlamento, renarrará la discordia entre todos.

«Le Figaro» pide el cierre del Parlamento. M. Maurice Barres propone en «L'Echo de Paris» modificar la Constitución.

«Le Radical» demanda un Gobierno que gobierne en realidad.

«Le Rappel» anuncia que se aproxima la hora del Comité de salud pública; aconseja al Gobierno tenga valor y dirija a la nación con autoridad y seguridad.

M. Clemenceau hace en el «Homme Enchaîné» sensacionales revelaciones, diciendo que un senador bien enterado, ha comunicado que M. Poincaré espera en plazo breve un golpe de Estado por el elemento militar.

Añade que la campaña antiparlamentaria ha hecho más fuerte, lo que llevará muy lejos.

El «Sud y L'Estir» declaran que pronto quedará la autoridad en Francia en una sola mano, que aceptará toda la responsabilidad, y que la dictadura flota en el ambiente.

Concierto benéfico.

La Orquesta Filarmónica de Berlín dió un concierto en el Conservatorio a beneficio de la Cruz Roja búlgara, al que asistió la esposa del Príncipe heredero.

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

nas sus rayos tibios, que, atravesando las dobles cortinas de muselina y cretona, producían en la estancia una media luz crepuscular.

El doctor descorrió las cortinas, abrió las ventanas y dió libre paso al aire y a la claridad; hecho esto acercóse a la cama y por vez primera pudo ver a plena luz el rostro de la enferma.

Las facciones de la señora Delarivière, aunque alteradas por el sufrimiento y descoloridas, conservaban la graciosa regularidad de sus líneas y su expresión de amable dulzura.

Jorge Vernier fijó su mirada en aquel lindo rostro, joven aún, y contuvo difícilmente una exclamación de sorpresa.

Aquel rostro recordábase de un modo maravilloso otro rostro, una adorable cabeza virginal, cuyo recuerdo agitaba su

corazón y hacía latir su pulso con ciento cincuenta pulsaciones por minuto.

V

—¡Ah!—se dijo el doctor con turbación creciente.—No me engaño, no es una fascinación... Son sus facciones... Sus mismos contornos... La misma cara, con quince años menos; mi memoria es fiel, y al contemplar estas facciones encantadoras, parece que estoy viendo a la graciosa niña que tantas veces he contemplado en Saint-Maude ó en el bosque de Vincennes con sus compañeras, y a la cual he dado mi alma. ¿Por qué existe este parecido extraño? ¿Es posible que sea sólo capricho de la naturaleza?

Jorge Vernier salió de sus reflexiones por el regreso de Rosa, que le presentó la medicina y la cuchara.

El joven médico tomó ambas cosas, y dijo al señor Delarivière, cuya agitación inspiraba lástima:

—Valor, caballero, valor; todo va bien. Ayúdeme; levátemos con cuidado a la enferma.

El banquero obedeció. Jorge acercó las almohadas a Juana, que se encontró así sentada en la cama, agitó el frasco y llenó de su contenido la cuchara, que introdujo, no sin trabajo, entre los dientes apretados de la joven.

El señor Delarivière, inmóvil y pálido, con el rostro húmedo aún de lágrimas mal enjugadas, aguardaba anhelante el resultado del combate de la ciencia contra el mal.

Jorge, con su reloj en la mano, veía marchar las agujas sobre el cuadrante. Silencio profundo reinaba en la estancia.

Diez minutos pasaron: un siglo para el banquero, cuya mirada ansiosa espiaba el despertar de su compañera, a quien amaba mil veces más que a su vida.

El doctor, impasible y frío, como hombre seguro de sí mismo, hizo de nuevo absorber otra cucharada de líquido a la enferma.

—Si no me equivoco—dijo,—el efecto se producirá cuando se hayan pasado otros diez minutos.

—¿Cree usted que sufre?

—No, señor; en este estado letárgico, la insensibilidad del cuerpo es completa.

El silencio reinó de nuevo. De repente, y al cumplirse exactamente los diez minutos, los labios de Juana se agitaron y su pecho se levantó en un espasmo nervioso.

El banquero lanzó un leve gemido y quiso lanzarse al lado de su esposa. El médico le contuvo y murmuró:

—Se ha salvado, pero es preciso que no os oiga, que no os vea; que vuelva en sí lentamente, sin turbar ese dulce despertar del cuerpo y del alma... Después de la crisis vendrá el sueño, preparado con esta posición; sueño invencible, inevitable, pero sueño dulce y reparador.

—¿Y se prolongará mucho tiempo?

—No puedo precisar su duración; pero no abrigue usted ya la menor inquietud; le aseguro que esta señora se ha salvado.

El señor Delarivière cogió las manos del doctor entre las suyas y las estrechó

con efusión y reconocimiento, sin poder hablar, porque su emoción anudaba su garganta.

Los miembros de Juana, rígidos hasta este momento como los de un cadáver, fueron recobrando su flexibilidad, y sus párpados se agitaban, próximos a entreabrirse.

En aquel mismo instante llamaron a la puerta.

El doctor abrió, y la dueña del hotel, la señora Lorial, entró en la estancia, de puntillas.

Era una mujer pequeña, de unos cuarenta años, muy rolliza y de buen semblante.

El doctor llevó un dedo a sus labios para recomendarle que hablase bajo, y le indicó al señor Delarivière, al que se acercó la señora Lorial, y haciendo una profunda reverencia y procurando hablar muy bajito dijo:

—Perdóneme, caballero, si me permito venir sin ser llamada. Siento no haber podido recibirle yo misma; pero estaba aún acostada, porque me retiré muy tarde por las noches... Soy la última que se acuesta, y tengo que desquitarme por la mañana. Ahora estoy a sus órdenes. Creo que habrá quedado satisfecho de Rosa, mi primera camarera.

El señor Delarivière hizo una seña afirmativa, y el doctor repuso:

—Rosa se ha portado muy bien, y este caballero no podrá menos de elogiar el buen recibimiento que ha tenido en vuestra casa.

—Es nuestro deber—repuso la dueña

del hotel fijando una mirada investigadora en el lecho donde Juana reposaba.

Y añadió:

—A juzgar por el estado de esta pobre señora, es probable que el señor permanezca algunos días en la casa.

—Es indudable—repuso el banquero.—Me tomo la libertad de dirigiros esta pregunta, caballero, porque he recibido de París, ayer y esta mañana, cartas y telegramas en que me piden habitaciones, y sobre todo ventanas... ¿Más ventanas de las que tiene la casa? Por eso, si el señor y la señora no hubieran de permanecer aquí, podría alquilar a precio muy elevado las habitaciones y las ventanas.

—¡Las ventanas!—replicó con asombro el señor Delarivière, que, como sabemos, no había prestado la menor atención a las explicaciones de Rosa.—¿Va a pasar mañana algo de extraordinario en esa plaza?

—¡La ejecución de una pena capital!—exclamó Jorge Vernier.

El banquero hizo un ademán de repulsión.

—¡Sí, señor—repuso la señora Lorial!—guillotinar a un tunante, y muchas personas, movidas por la curiosidad, ofrecen hasta cien francos por ventana.

—¡Cien francos por ver caer la cabeza de un hombre!—dijo el banquero.—¡Puede un hombre—dijo el banquero—ganar bien caro el siniestro espectáculo!

—Es que el criminal en quien se hace justicia no es un asesino como cualquier otro—replicó la dueña del hotel.—Hay proceso ha dado mucho que hablar. Hay apasionados en pro y en contra, y esto exp

Además, la orquesta de la Corte de Gora llegó a Berlín para dar otro concierto con el mismo fin en la Filarmónica.

El poeta Todoroff. El Berliner Tageblatt publica una dedicatoria, con interesantes recuerdos personales, sobre el fallecido poeta búlgaro Petko Todoroff.

El coronel Protogerow. El Lokal Anzeiger pinta una característica del coronel búlgaro Protogerow, nacido en la Macedonia, presentándole como una figura de la Macedonia, con rasgos fisonómicos claros y notorios, de energía soldado, como representante típico de la actividad y de la laboriosidad de la nación búlgara.

Protogerow ascendió a teniente el mismo año que los generales Schekow y Schostow; año que el más caballero oficial del ejército búlgaro, el general Zautschew; también asistió a la entrevista del Emperador Guillermo y del Zar Fernando en Nish.

Reunión de albacanos. La reunión regional de la Baja Alsacia aprobó una moción en la que los albacanos expresaron sus más ardientes deseos de defender las fronteras oriental y occidental de la patria.

La reunión protestó contra el propósito de Francia en esta guerra de anexión a la Alsacia-Lorena, diciendo que en cuarenta y cinco años de pacífica labor se ha convertido dicha región en un factor de la economía alemana, siendo el medio de lograr su inmortalidad el pertenecer al Imperio alemán. El hábito cultural de Alsacia-Lorena, afirma, sólo es posible en unión a la vida popular alemana.

Comentario favorable a España. La Prensa alemana comenta favorablemente el acuerdo del Gobierno español de aplazar hasta la terminación de la guerra la celebración del tercer centenario de la muerte de Cervantes; añaden los periódicos que Alemania, país donde se venera por todos al autor del Quijote, hubiera lamentado sinceramente no poder tomar parte en la solemnidad.

Los estudiantes rumanos. Los estudiantes rumanos, en el Politécnico de Charlottenburgo, entregaron al rector una placa conmemorativa, con la siguiente inscripción: «Los estudiantes rumanos del Politécnico de Berlín a los alemanes muertos en el campo de honor. Los estudiantes ruegan al rector, en un escrito, transmita a los camaradas alemanes, en el frente, sus saludos, y fija en el edificio del Politécnico la placa conmemorativa, como signo de sincero cariño».

Reconstrucción de un pueblo. El Ayuntamiento de Budapest acordó votar 50.000 coronas para la reconstrucción del destruido pueblo de Gerdauen, en la Prusia oriental.

De Persia. El clero persa invita al Shah se una abiertamente a Turquía y a las Potencias centrales. Los «ulemas» quieren llevar a los persas por un camino que impide el deber seguir a todo buen mahometano. En las cercanías de Kermosha (Hermanschah) han sido concentrados fuertes contingentes de revolucionarios persas, al mando de oficiales regulares. Los tropas rusas son insuficientes y piden refuerzos.

Los italianos en Trípoli. La situación de Italia en Trípoli ha mejorado mucho a causa de los ataques de caballería mahometana. Las oficinas de Correos han suspendido el servicio postal entre Trípoli e Italia por completo. El jefe del Gobierno búlgaro. El Presidente del Gobierno búlgaro, Radoslawow, declaró a un corresponsal del «Wiener Fremdenblatt» que Bulgaria no tiene intenciones hostiles contra Grecia, y que la política de Bulgaria lucha hasta por la libertad de Grecia.

Radoslawow lamenta que la Entente haya volado el puente sobre el Struma, impidiendo así por la fuerza la llegada de viveres de Bulgaria a Grecia. Do Austria. Parte oficial austríaco. De Viena a Madrid por Pola y Barcelona, el 17 de febrero de 1916, a las tres de la tarde. Comunicado oficial.—En el frente ruso y Balcanes no ha cambiado la situación.

Frente italiano.—Continúa el combate de artillería en la región del litoral de la costa y en los sectores vecinos del frente de Carintia. En la región de Doberdo hubo ayer combates con minas y granadas. En Javorcek quitamos ocho veces a los centinelas italianos. El terreno delante de nuestra posición de Rombon está cubierto de cadáveres enemigos.

Parte oficial austríaco. NORDDICHL, 18 de febrero, a las once de la mañana. Frente ruso.—Por la noche los aviones enemigos atacaron nuestro frente a orillas del Strypa. Frente italiano.—Rechazamos un intento de ataque contra el monte San Michel. Nuestros cañones hicieron descender en Pola y en la parte del puerto de guerra exterior un avión italiano. Cayeron prisioneros el piloto y el observador.

Frente Sudeste.—No hay novedad. La caída de Erzerum. LONDRES. Le dicen a la Agencia Reuter desde San Petersburgo que el 16 de febrero ha caído Erzerum. Preparativos de desembarco. BERNA. Según una información telegráfica suiza, se cree en Atenas que las Potencias de la Entente están en vísperas de ocupar los puertos de Patras y Volos.

La Entente ha pedido ya el permiso para desembarcar a 5.000 soldados y prófugos serbios, lo que fue denegado por el Gobierno griego, basándose sobre el hecho de que al dar dicho permiso se daría también para la ocupación. A diario se ven cruzar barcos de guerra de la Entente, lo que hace presagiar un próximo desembarco.

Las existencias de oro en Alemania. BERLIN. Según un balance bancario, el aumento de la existencia oro ha subido a 2.455 millones de marcos. En esta ocasión, la cifra parece reducida, comparándola con la de las semanas anteriores. De hecho ha sido mayor, ya que en la semana pasada a la que se refiere el balance se ha tenido que exportar al Extranjero una importante suma de oro.

EN MADRID Para la Cruz Roja Inglesa. En el hotel de los señores de Adcock, Castellana, 43, y bajo los auspicios de sir Arthur y lady Hardinge, embajadores en esta corte de S. M. Británica, se celebrará un brillante concierto a beneficio de la Cruz Roja Inglesa el día 26 del corriente, para el que se han ofrecido y tomarán parte reputados y conciduos artistas, así como algunas aristocráticas damas poseedoras de relevantes méritos en el arte musical.

TEMPORALES EN HOLANDA. Rotura de las esclusas. AMSTERDAM, 17. La tempestad continúa en todo el Noroeste de Holanda, causando destrozos de consideración. En Monnikendam las olas se precipitan en la ciudad. Las esclusas entre Purmerend y Oostzaan han sido totalmente destruidas. Se teme la inminente rotura de las esclusas del lago de Aalsmeer, cerca de Amsterdam, que pondría la capital en situación muy crítica.

Informaciones de provincias. Hace cincuenta años. Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. 18 de febrero de 1866. En el suntuoso banquete dado por el general Dulce al ministro de Estado de los Estados Unidos, el comandante Walker manifestó que había visitado a la Habana antes, durante y después de la guerra, y que siempre había encontrado la mejor acogida por parte de las autoridades, y entre los habitantes, muchos y buenos amigos, que le honraban con sus simpatías y a quienes profesaba cariño, añadiendo que esperaba tener la satisfacción de volver para hacer una visita al excelentísimo señor capitán general.

También brindaron el excelentísimo señor comandante general del Apostadero y mister Kennedy, senador; el primero por la Marina de los Estados Unidos, y el segundo por la prosperidad de la isla de Cuba. ANDALUCIA. Homenaje a Rubén Darío. SEVILLA. (Jueves, noche.) En el Ateneo, y con gran solemnidad, se ha celebrado la velada-homenaje a Rubén Darío. Hablaron literatos distinguidos y se leyeron poesías.

Festival taurino. En el inmediato pueblo de Camas se ha celebrado un festival taurino, lidiándose dos novillos de la ganadería de Salvador. El primero fue estoqueado por el aristócrata D. Carlos Pickman, que le despachó de una buenisima. El segundo lo toreó artísticamente el marqués de La Granja, y después de una faena de valiente, le mató de un pinchazo bueno y una superior. Los espadas fueron ovacionados.

RMA en Motril. GRANADA. (Jueves, noche.) En Motril se trabó acalorada disputa, que concluyó a tiros, entre el director de «El Clamor de la Verdad», Sr. Moreu Diaz, su padre y sus hermanos, de una parte, y de otra, el banquero y diputado provincial Sr. Moré, el administrador de éste, D. Gerardo Murillo, y varios servidores de su casa de banca. Cruzáronse más de doce disparos, resultando gravísimamente herido de tres balazos el Sr. Murillo. Los contendientes están detenidos.

El «Reina Victoria Eugenia». CADIZ. (Viernes, tarde.) Procedente de la Argentina llegó el transatlántico Reina Victoria Eugenia, trayendo 1.400 pasajeros y mucha carga. Al amanecer continuará su viaje a Almería y Barcelona. ARAGON. Candidatura liberal. ZARAGOZA. (Jueves, noche.) El gobernador civil ha facilitado a los periodistas la candidatura oficial del partido liberal para diputados a Cortes. Presentarán su candidatura con el carácter ministerial: por la circunscripción Zaragoza-Borja, D. José García Sánchez; por el distrito de Belchite, D. Leopoldo Romeo; por Egea-Sos, D. Antonio Motos; por La Almonia, D. José Gascoña y Marín, y por Tarazona, D. Cándido Lamana, reformista.

Pueblo agradecido. Una Comisión del pueblo de Fuentes de Ebro, presidida por el alcalde, ha visitado al diputado a Cortes por el distrito de Belchite, D. Leopoldo Romeo, para entregarle una artística placa de plata, como testimonio de gratitud de aquel vecindario por las gestiones que ha realizado en favor de los intereses del pueblo. Arrollado por un automóvil. HUESCA. (Jueves, noche.) A las dos de la tarde salió de Huesca el automóvil de servicio público que lleva el corero a Barbastro y Graus. Cuando llevaba recorrido un kilómetro desde el arranque de la carretera, arrolló el carruaje al vecino Manuel Cajal, de cincuenta y seis años, natural de Bolea, que, acompañado de un cuñado suyo, se dirigía a solicitar trabajo en las obras en construcción del nuevo manicomio.

El desgraciado Manuel murió en el acto, a consecuencia de las lesiones recibidas al ser arrollado por el pesado automóvil. Deja viuda y cuatro hijos. Avisados del desgraciado suceso, acudieron al lugar en que había ocurrido, el alcalde, el Juzgado de Instrucción y numeroso público. El encasillado. Un diario local publica la relación del encasillado para las próximas elecciones, repitiendo los nombres de los anteriores repre-

sentantes en Cortes, lo mismo diputados que senadores. Añade el referido periódico que se ignora si habrá lucha. Sin embargo, a juzgar por las noticias particulares que se reciben de agitación entre los elementos agrarios de los distritos de Barbastro y Sariñena, y los republicanos de Praga, es probable que en estos tres distritos sean movidas las próximas elecciones.

El Congreso obrero. ZARAGOZA. (Jueves, noche.) A la primera sesión del Congreso Obrero asistieron muchos asambleístas. Han sido nombradas siete ponencias para el examen de los temas presentados. La primera ponencia presentó el siguiente tema: «¿A qué se debe la decadencia de la organización obrera en Zaragoza? Medios de remediarla».

El obrero Julián Martín leyó un trabajo achacando esta decadencia a la ignorancia de los trabajadores para comprender el beneficio de una organización obrera y a la escasa labor de la Asociación. La organización patronal es excelente, comparada con la obrera. Se aprobaron los medios de remediar esta decadencia, practicando propaganda entre los diferentes gremios, para preparar al obrero culturalmente, estableciendo bibliotecas. También se habló de construir un edificio propio para domicilio social y entidades obreras. La sesión ha resultado interesante.

CONTRA LA CALVICIE. Existe solamente un verdadero remedio: «El Hix Jónasis», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

CASTILLA LA NUEVA. Las elecciones. GUADALAJARA. (Jueves, noche.) Es ya conocida la candidatura que apoyará el Gobierno en las elecciones a Cortes en esta provincia. Por Guadalajara se presentará el conde de Romanones; por Brihuega, el marqués de Cortina, y por Molina, D. Miguel Moya Gastón, reformista.

Para senadores se indican a los Sres. López y Ranero, liberales, y el datista D. Gonzalo González Hernández. En todos los distritos habrá artículo 29. CASTILLA LA VIEJA. Contra los depósitos francos. SALAMANCA. (Jueves, noche.) La Cámara de Comercio, en la sesión que hoy ha celebrado, ha tratado e la concesión de depósitos francos en los puertos de Cataluña, y tomado el acuerdo de telegrafiar al Presidente del Consejo de ministros y al ministro de Hacienda pidiendo el aplazamiento de la concesión hasta que pueda ser discutido el asunto en las Cortes.

La Diputación provincial, el Ayuntamiento y otras entidades se proponen secundar la actitud de la Cámara de Comercio. Pidiendo un depósito franco. SANTANDER. (Jueves, noche.) Se han reunido en la Cámara de Comercio los representantes locales para examinar la cuestión de los depósitos francos. Se acordó pedir al Gobierno la concesión de un depósito franco para Santander y la construcción de un ferrocarril Santander-Burgos, y que la línea de correos regulares entre Vigo y Nueva York hagan escala en este puerto.

Las elecciones. Reina poca animación para las elecciones. Por la circunscripción de Santander lucharán, encasillados, García Lema, liberal; Hoyos Sáinz, reformista, y Ruano, datista, contra los republicanos, Ernesto Castillo, liberal independiente, y Muñoz, que se presenta a pesar de la desautorización del jefe del partido. Por Cabuérniga saldrá D. Pablo Garnica por el artículo 29, así como D. Manuel Eguitier por Laredo.

CATALUNA. Sobre el sulfato de cobre. TARRAGONA. (Jueves, noche.) El presidente de la Cámara Oficial Agrícola ha dirigido al Presidente del Consejo de ministros, al ministro de Estado, al de Fomento y al director general de Agricultura el telegrama siguiente: «El problema del sulfato de cobre se agrava por momentos. Los viticultores de la provincia de Tarragona están justamente alarmados por la casi total pérdida de la cosecha del año último, a consecuencia de la intensa invasión del mildew, cuyas pérdidas se elevan nada menos que a la importante suma de

diez y ocho millones quinientas noventa y un mil doscientas cincuenta y cinco pesetas. La miseria cunde entre dicha clase, si por falta de sulfato de cobre, o bien por haberlo acaparado el comercio, se hace imposible adquirirlo a los precios fabulosos que en la actualidad rigen, excuso decir a V. E. los resultados funestos que se avecinan. Urge se atienda y resuelva la súplica que esta Cámara Agrícola, en el asunto de referencia, ha elevado a los ministros de Estado y de Fomento, así como las gestiones que realiza cerca del Gobierno el senador señor Elijas de Molins, facilitando a las Cámaras y Sindicatos agrícolas las cantidades de sulfato de cobre que hagan falta para las necesidades de la viticultura en la próxima campaña, aunque sea de la producción nacional, a falta del de procedencia inglesa, evitando de esta suerte sea acaparado por el comercio, dado el elevado precio de su venta, que hace imposible su adquisición.

Al propio tiempo he de rogar a V. E., en cuanto al azúfre se refiere, la indispensable necesidad de recibir la cantidad solicitada por esta Cámara, dentro del primer trimestre actual, por ser de justicia sean preferidas las entidades agrícolas en particular en el reparto de la cantidad concedida, y que si ya está verificado, pudiera modificarse en favor de los viticultores, pues si es imposible ampliar la cantidad asignada en el primer trimestre, ya en el segundo sería inoportuno, porque entonces estaría perdida la cosecha.» Las huelgas. BARCELONA. (Viernes, tarde.) Anoche se reunieron en el local de la Solidaridad Obrera varios obreros barberos y peluqueros. La reunión fué suspendida por la Policía, por haberse negado a dar sus nombres los oradores.

Con tal motivo se promovió gran confusión, y fueron detenidos algunos concurrentes, que luego quedaron en libertad. Otros barberos se reunieron en otro local, acordando aceptar las bases de trabajo presentadas por los patronos. En ellas, los patronos conceden un jornal mínimo. Los obreros encuadernadores se han reunido y acordado retirar las bases de trabajo que hace tiempo presentadas a los patronos, por haberse convencido de que no hay ambiente favorable, y que las circunstancias no son propicias para aumentos de salario.

Los obreros coniferos han resultado celebrar el domingo 27 una mita monstruo, para acordar acerca de la contestación que han de dar a las bases que presentaron los patronos. La Federación de obreros albañiles ha acordado celebrar mañana una reunión general de todas las secciones de albañiles y peones de Barcelona y su radio, con objeto de convocarles a un mitin monstruo, que se celebrará el domingo, en el cual acordarán la conducta que han de seguir. Los patronos y constructores que fueron a Madrid presentaron al ministro unas bases de trabajo, que fueron transmitidas al gobernador, quien, a su vez, las comunicó a una Comisión de obreros.

En ellas proponen los patronos aumentar una hora diaria de trabajo, mientras dure la guerra, y seis meses después, compensándose con el aumento de una peseta diaria en el jornal. Después de terminada la guerra, han ofrecido que se volverá a la normalidad y a trabajar en iguales condiciones que ahora. Los obreros, enterados de estas bases, las han rechazado en absoluto.

Esta noche se reúnen los obreros del arte fabricil, con objeto de hacer propaganda para conseguir mejoras en los jornales y en el trabajo. Se ha acordado que, si después de lo que se exponga en estos mitines, los patronos no modifican las condiciones de trabajo, plantearán la huelga en el arte fabricil. Los obreros desoargadores se han reunido para tratar de la rebaja de la jornada y del aumento de salario. La reunión fué tumultuosa, y no pudo terminar, por haberse promovido un conflicto al discutirse una base para que fuese de 7,50 pesetas el jornal por el trabajo a bordo. El presidente no pudo restablecer el orden, y suspendió la reunión.

De Calonge participó que ha quedado terminada la huelga de obreros hulleros de las minas de carbón que explota la Sociedad Unión Minera. Esta ha concedido las mejoras que solicitaban los obreros. De Sabadell comunican que, por la solución del conflicto textil, ha renacido la calma en la ciudad. Los obreros trabajan como de ordinario, habiéndose reanudado las tareas en absoluto. No hay ninguna huelga. Comunican de Tarrasa que el miércoles se presentaron varios grupos de huelguistas de Sabadell; pero, vigilados por la Guardia Civil, se vieron obligados a regresar a Sabadell.

El nuevo alcalde. «La Veu de Catalunya» publica un artículo acerca del nombramiento del marqués de Olérdola para la Alcaldía de Barcelona, recordando que hace dos meses tan sólo el marqués pasó desde el campo nacionalista republicano al monárquico liberal, y dice que eso es una prueba de que el Gobierno quiere asegurar las actas por Barcelona para los republicanos y antiguos correligionarios del alcalde. El general Joffre. Se ha recibido un telegrama del general Joffre, en el que, en términos cariñosos, agradece el saludo que por mediación del alcalde de Perpignan enviaron los expedicionarios barceloneses que fueron a aquella ciudad. Estación meteorológica. Se ha inaugurado, en el puerto, la estación meteorológica, instalada por la Sociedad astronómica de España y América, con la subvención concedida por la Junta de Obras del Puerto. Se ha construido una caseta expuesta, en la que hay los más modernos aparatos.

AVISOS UTILES

Sidra Vereterra y Cangas. Preferida por cuantos la conocen.

ARTISTICAS. medallas religiosas en oro y plata. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29, esquina Plaza Canalejas.

Exposición regional. Mañana quedará cerrada la Exposición de productos regionales de la provincia de Tarragona, que con tanto éxito ha estado abierta durante tres meses.

El gas. Anoche se celebró una reunión de delegados en el Centro de Taberneros, para enterarse de los trabajos realizados por la Comisión gestora contra el aumento del precio del gas. Se trató de la información abierta por el Ayuntamiento, y se expusieron los trabajos preparatorios que se han realizado para celebrar la asamblea magna en la próxima semana, que irá acompañada, como dijimos, de un cierre general de establecimientos.

Entre las entidades que se han adherido figuran los patronos peluqueros de los pueblos agregados. El obispo de Lérida. Esta mañana ha llegado de Lérida el obispo de aquella diócesis. Saldrá esta noche para Palma de Mallorca.

GALICIA. El sulfato de cobre. VIGO. (Jueves, noche.) Son muy pesimistas las noticias que se reciben de Inglaterra respecto a la importación a España del sulfato de cobre.

Las Casas de Vigo que tienen compradas partidas de dicho producto han recibido cartas de los fabricantes ingleses pidiéndoles que hagan gestiones cerca del Gobierno español para que éste obtenga de las autoridades británicas el permiso para exportar dichas partidas. De no conseguirse esto, se avecina un grave conflicto, pues en Galicia, y especialmente en las provincias de Pontevedra y Orense, se consume mucho sulfato de cobre. La crisis obrera y la Constructora Naval. FERROL. (Viernes, mañana.) La Comisión gestora para solucionar la crisis obrera visitó ayer al delegado de la Sociedad Española de Construcciones Navales, rogándole que cuando comiencen las obras navales acordadas se admitan primero a los obreros ferrolanos parados que ya pertenecieron al Arsenal.

La Constructora tiene ya poderes precisos para comenzar las obras; pero las dificultades y el retraso con que se reciben los materiales extranjeros trastornan su deseo. La Comisión ha telegrafiado al ministro de Marina rogándole que active los trámites para las operaciones navales acordadas, contribuyendo a facilitar el trabajo de tantos obreros parados. El Ayuntamiento pondrá hoy un empréstito de 2.500.000 pesetas para invertirlo en obras locales.

VALENCIA. Reunión obrera. VALENCIA. (Jueves, noche.) Algunas Sociedades obreras han celebrado una reunión para tratar de la grave crisis que atraviesan los trabajadores a causa del enorme precio que han alcanzado las subsistencias. Cuantos hicieron uso de la palabra se expresaron en términos muy exaltados. Acordaron finalmente, por votación, las dos conclusiones siguientes: Pedir al Gobierno diete cuantas medidas estime pertinentes para que bajen de precio los artículos de primera necesidad. Caso de no conseguirse que los precios sean los mismos que antes de comenzar la guerra, que se proporcione trabajo a todos los obreros que no lo tengan y remunerándoles con un 50 por 100 más que en la actualidad.

La cuestión de la naranja. VALENCIA. (Jueves, noche.) La cuestión naranjera cada día que pasa va agravándose más. Como escasean los barcos y los fletes están muy caros, los comerciantes no quieren comprar naranjas a ningún precio. Por este motivo han quedado completamente paralizadas las faenas de recolección, y por tanto, millones de obreros empleados están en la mayor miseria. En la misma triste situación han quedado los obreros del puerto.

El alcalde de Burriana ha telegrafiado al de Valencia invitándole, en vista de la gravedad de las circunstancias, a que se nombre una Comisión, de acuerdo con los demás pueblos interesados en el asunto, que vaya a Madrid a gestionar la solución. El alcalde ha dado cuenta del despacho a la Cámara Agrícola, al Circolo Frutero y al Ateneo Mercantil. Estas entidades celebrarán mañana una reunión con objeto de tomar acuerdos. El conflicto de las subsistencias. El gremio de horneros ha ratificado el acuerdo de cesar de elaborar pan si en el término de ocho días, no han bajado de precio las harinas. El acuerdo ha sido comunicado al alcalde y al gobernador civil. Caso de llegar a este extremo, el gremio pondrá todos los hornos a disposición de las autoridades. El gobernador, tratando de encontrar solución, ha convocado a los horneros. Los maderiles también están dispuestos a cesar en el trabajo si no se cambia la forma en que se les exige el pago de los arbitrios municipales. Acuerdo de huelga. VALENCIA. (Jueves, noche.) Reunidas las Directivas de las Sociedades obreras, acordaron plantear la huelga general si no se atiende con urgencia el problema de las subsistencias.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

18 de febrero de 1866.

Según las últimas noticias del Pacífico, con fecha 22 de diciembre, pasó el Sr. Méndez Núñez al cónsul general de Portugal, decano del Cuerpo consular de Valparaíso, una nota en que le avisaba el fallecimiento de Pareja, sin decir qué causa lo había motivado. Con fecha del 21 se suspendió el bloque de Coquimbo, y según nota que tenemos a la vista, dicho bloque quedaba reducido a los puertos de Valparaíso y Caldera. El Gobierno chileno había habilitado cincuenta y cinco meses, en calidad de mayores, para el comercio.

Todo era conjeturas respecto a lo que haría el Sr. Méndez Núñez. Nuestros prisioneros de la Covadonga continuaban en Valparaíso tratados con las mismas consideraciones que al principio.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Sábado 19 de febrero de 1916.

Sale el Sol a las 7,4.
Se pone a las 17,54.
Sale la Luna a las 15,55.
Se pone a las 6,15.

SANTORAL.— Santos Gabino, presbítero; Pablo, Julián y Marcelo, mártires; Alvaro de Córdoba, Mansueto y Conrado, confesores, y la Beata Isabel Pinedarida, virgen.

SAN MANSUETO.— Uno de los treinta y dos obispos de Milán, que la Iglesia venera sobre los altares, y a quienes tributa el culto merecido, es el célebre Mansueto.

Nació en Roma y fue elevado al sacerdocio por sus distinguidas cualidades.

Algunos años después quedó vacante la silla episcopal de Milán, y tan elevado puesto fue ocupado por él.

A los pocos años de haber comenzado su ilustre pontificado, asistió al sexto concilio ecuménico, celebrado en Constantinopla durante los años 680 y 681.

Vuelto a Milán, se consagró exclusivamente al desempeño de sus elevadas funciones.

Esta ilustre tropa de generosos adalides, que tanto combatió entre los herejes, este cuerpo angusto de pastores de la Iglesia, que conservaban la santa doctrina e iluminaban el mundo, tuvo en su seno a nuestro santo.

Su pontificado fue breve, pero grande en resultados. Seis años y algunos meses ocupó la célebre silla de Milán. Falleció en 682.

ESPAÑA ANTE LA PAZ

Con este tema, interesante como pocos en las actuales circunstancias, dará el próximo domingo en Salamanca una conferencia el ex ministro de Fomento D. Rafael Gasset.

El acto se verificará a las doce del día en el domicilio social de la Liga de Agricultores y Ganaderos de la mencionada provincia.

Desde Madrid acompañarán al Sr. Gasset algunos amigos, que harán el trayecto entre Medina del Campo y Salamanca en varios automóviles.

La noticia ha sido comunicada a todos los socios que la Liga tiene en las provincias castellanas, preparándose un gran recibimiento a los expedicionarios.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.— Real decreto disponiendo que D. Pedro Sebastián de Erico, secretario de primera clase en la Alta Comisaría de España en Marruecos, pase a continuar sus servicios, con la misma categoría que hoy tiene, a la Legación en San Salvador.

GRACIA Y JUSTICIA.— Real decreto promoviendo a la dignidad de acipreste, vacante en la Santa Iglesia Metropolitana de Sevilla, al presbítero doctor D. Ezequiel Mudarra y Romero.

HACIENDA.— Real decreto nombrando jefe de Administración de cuarta clase, arquitecto de la Sección de Urbana de la subsecretaría de este ministerio, a D. Santiago Castellanos y Urizar.

GOBERNACION.— Real decreto disponiendo circule franca por el correo la correspondencia que expida, en las condiciones que se indican, el Estado Mayor Central del Ejército.

GRACIA Y JUSTICIA.— Real orden jubilando a D. Juan Noguera Vilalta, registrador de la Propiedad de Granollers.

— Otra circular aprobando las instrucciones dictadas para dar cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 1.º del real decreto de 4 del mes actual.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.— Real orden disponiendo que cuando existan consignaciones vacantes en la escala de sueldos establecida en presupuesto para el profesorado numerario de las Escuelas Superior de Arquitectura de Madrid y Especial de Pintura, Escultura y Grabado, puedan aplicarse indistintamente a las cátedras de uno u otro establecimiento docente que figuren en la plantilla y resulten igualmente vacantes.

— Otra creando en el Real Conservatorio de Música y Declamación la cátedra de Estética e Historia de la Música, y disponiendo se provea en el turno de oposición.

FOMENTO.— Real orden prorrogando, hasta que comience en cada provincia la época de incubación de la simiente del gusano de seda, el plazo determinado por el artículo 2.º del reglamento para la ejecución de la ley de protección a la industria sedera.

ADMINISTRACION CENTRAL.— Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando a concurso de traslado la provisión de la cátedra de Fisiología e Higiene e Historia Natural, vacante en el Instituto de Zaragoza.

Dirección general de Bellas Artes.—Anunciando que el plazo para la presentación de las instancias solicitando tomar parte en el concurso anunciado para proveer la cátedra de Ropajes de la Escuela Especial de Pintura, Escultura y Grabado, será el de treinta días.

UNA BODA

En la capilla reservada de la parroquia de San Ildefonso se celebró la boda de la bellísima señorita María del Pilar de Larra y Gullón con nuestro querido compañero en la Prensa D. Mariano Gullón y Díaz de Mendoza.

Bendijo la unión el teniente mayor de la parroquia, D. Jaime Marroig y Barcelo, y fueron padrinos los padres del contrayente.

Actuaron de testigos, por la desposada, su hermano D. Carlos Larra y los señores don Gonzalo Gullón, D. Manuel Fernández de la Puente y D. Eduardo Ferrer, y por parte del novio, el marqués de Santiago, D. Eduardo Alonso Colmenares, D. Angel Herrera y Oria y D. Rafael Rotllán.

Asistieron al acto solamente los íntimos de las familias de los desposados, y entre ellos recordamos a las señoras y señoritas: marquesa de Villa-Antonia, Alonso Colmenares, Larra y Larra, Ontiveros, Cortés, Patiño, Rosso, Fernández de la Puente, Vives Carantoña, Menéndez Figuerola, Gullón (D. F. y D. G.), Iniguez, Roldán, Rincón, Lumbres y Sicilia, y señores Lozano, Romacha y Cadenas, Lumbres, Lerma, Medina Togerres, Valverde, Gullón (D. E. y D. G.), Sevilla, Sicilia, Iniguez, Rincón, Larra (D. F.), Ontiveros, Rosso, Vives (D. F.), Carantoña, Menéndez Figuerola (D. A.), Patiño, Pardo Quintanilla, Valdés y Meirás Otero.

A las muchas felicitaciones recibidas unan los nuevos esposos la nuestra, muy sincera.

INTERESES AGRICOLAS

Los comisionados por las entidades agrarias para tratar del problema de la falta de sulfato de cobre visitaron al subgobernador del Banco de España, Sr. Escudero, para hablarle de la conveniencia de que se fomenta el crédito agrícola.

El Sr. Escudero expuso una nueva forma de hacer operaciones individuales con el aval del Sindicato agrícola, para pequeñas operaciones y sin que esto merme la cuantía del crédito abierto al Sindicato a que pertenezcan los agricultores a quienes se concedan dichos créditos.

Por los comisionados hablaron en la conferencia el consejero del Banco de España señor Maitsonave y el senador Sr. Elias de Molins.

Por la tarde fueron recibidos los comisionados por el ministro de Estado, quien expuso la conveniencia de que la adquisición en Inglaterra del sulfato de cobre se haga por mediación del Estado, porque esto facilitaría su gestión en cuanto a conseguir del Gobierno británico que autorizase la exportación.

Por su parte, ofreció el Sr. Villanueva hacer cuanto esté de su parte para beneficiar los intereses de la agricultura, añadiendo que los considerasen como uno más de la Comisión.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

«LA INDIA», MONTERA, 12.

Buzón público

Quejas del vecindario.

En el paseo de los Pontones.—Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Muy señor mío: Mucho le agradeceré publique en el «Buzón público» de su ilustrado diario estas líneas llamando la atención de las autoridades sobre el completo abandono en que se halla el mercado de ganados (paseo de los Pontones), convertido en un verdadero Montecarlo a todas horas del día, con juegos de todas las clases, y siendo los puntos lo peor de la gente maleante de aquellos contornos. Los escándalos, que se suceden, son presenciados por los honrados vecinos que acuden con sus hijos a disfrutar durante las horas de sol, y las autoridades brillan por su ausencia. Gracias, señor director. Su seguro servidor, Un suscriptor.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

VARIAS PROTESTAS

LOS DEPOSITOS FRANCOS

Comisionados de Zaragoza.

A las cinco y media de la tarde visitaron al Presidente del Consejo de ministros el presidente de la Diputación de Zaragoza y algunos de los que con éste han venido formando parte de la Comisión de entidades económicas.

La visita tenía por objeto cumplimentar al conde de Romanones, entregarle un escrito con las aspiraciones de las fuerzas vivas de Zaragoza y solicitar del señor Presidente hora en que recibirá a toda la Comisión.

El señor conde de Romanones se mostró muy amable, hablando brevemente del asunto para hacer constar el cariño que tiene a la región aragonesa. Aconsejó a los zaragozanos que tratasen primero con el ministro de Hacienda del aspecto técnico de la cuestión, y fijó para hoy, al medio día, la hora para recibir a la Comisión.

La Comisión de Zaragoza, presidida por el arzobispo de aquella población, visitó anoche al señor ministro de Hacienda, agregándose a los que ayer dábamos cuenta, el prelado, el diputado a Cortes D. Francisco Lozano, el presidente de la Agrupación Mercantil de Zaragoza, D. Juan Navarro, y el presidente de la Asociación de Labradores, D. Francisco Bernard.

El señor arzobispo presentó a los comisionados, indicando el objeto de su visita. El presidente de la Diputación manifestó que, ante todo, tenía que hacer constar que no les movía en este asunto enojo contra ninguna región.

Hizo historia de las peticiones de Barcelona respecto a puertos francos desde el Gobierno del Sr. Dato, exponiendo su creencia de que este Gobierno no hará por decreto lo que el anterior no pensó en llevar a la práctica sin el concurso de las Cortes, y que esperaban no lo resuelva sin oír las observaciones de Aragón.

Los señores marqués de Arlanza y Morón expusieron los perjuicios que el régimen que se pretende conceder a Barcelona causaría a los harineros aragoneses, detallando el señor Morón el desarrollo y estado actual de dicha industria en Aragón.

También se refirió a las ventajas que disfruta Cataluña en cuanto a tarifas de ferrocarril, citando como ejemplo el hecho de que el transporte de trigo de Valladolid a Cataluña es más barato que de Zaragoza a Barcelona.

Enumeró otros aspectos del problema para deducir que el depósito comercial de Barcelona mataría la industria harinera.

El Sr. Bernard, presidente de los agricultores, expuso los perjuicios que el depósito franco causaría a los agricultores aragoneses.

El señor ministro de Hacienda, recogiendo las observaciones expuestas por los comisionados, les llamó la atención respecto a las mismas, para hacerles ver que la mayoría no tenían relación con el depósito franco y que habían hablado de éste en términos hipotéticos.

Hizo constar que las tarifas de ferrocarriles eran las mismas antes que se pensara en el depósito franco, sin que esto quiera decir que no pueda haber razones en contra del depósito comercial.

El Sr. Valenzuela detalló algunas otras causas por las que entienden perjudicial el depósito franco, entre otras la de que el trigo extranjero no sirve para mezclarlo con el del país.

El Sr. Paraiso hizo resaltar la unanimidad entre todos los elementos asociados a la protesta.

Solicitó del Gobierno que nombre una ponencia para estudiar una solución de concordia, que podría después llevarlo al Parlamento.

También indicó que podría añadirse una adición en que se especificase que el puerto sería por tiempo limitado.

El señor ministro de Hacienda le contestó que tenía formado un juicio exacto acerca de este asunto, y que, desde luego, no era partidario de aplazarlo para cuando se abra el Parlamento.

Aun cuando no lo consideraba necesario, se mostró favorablemente dispuesto a oír las informaciones de las entidades interesadas en este asunto antes de someter a la firma el oportuno decreto.

Dejaron los comisionados en manos del ministro de Hacienda una nota que dice:

«Que no se trata de campaña contra región alguna, sino sencillamente de mantener aspiraciones al predominio de una política económica eminentemente nacional, resultante de la debida armonía y ponderación de todos los intereses que deben integrarse ésta.

Que hallándose, como se hallaba, el asunto determinante de esta campaña en situación de aspirar al logro de tal armonía de intereses entre las diversas comarcas del litoral y del interior, mediante conferencias ya convocadas, se lamenta de que haya cambiado tal situación, sin que las regiones del interior vean de qué modo han de ser atendidas por el Gobierno sus justas pretensiones y de que éste indique que se le hagan peticiones, ofreciendo de antemano atenderlas.

Que protesta contra el hecho de que un asunto que supone esencial modificación del régimen arancelario actual no vaya precedido de la natural consulta a organismos como las Cámaras de Comercio, de Industria y Agricultura, Sindicatos de comerciantes, y en general de las entidades representativas de la acción económica nacional, sobre todo de aquellos que son órganos oficiales consultivos de la Administración, y que por indeclinable exigencia de las funciones que les en-

comendó la ley tienen el deber de manifestar su opinión.

Que se solicita del Gobierno que aunque sólo fuera como demostración de que, cual afirma, no habría perjuicios para las regiones del interior, y éstas en su caso pudieran antes de tener la reforma estado de derecho hacer presentes las observaciones que el proyecto les sugiriera, sea dicho proyecto remitido desde luego a informe de las Corporaciones económicas oficiales.

Que estando tan próxima la anunciada reunión de Cortes, y siendo muy conveniente que asuntos de esta índole sean discutidos a la faz del país, proporcionando para determinados intereses que soliciten garantías las que sólo una ley puede darle, sea objeto de un proyecto de ley, y no de un real decreto, el propósito que abriga el Gobierno en pro de las regiones del litoral, presentando a las Cortes al mismo tiempo aquellos otros que respondan al otorgamiento en favor del interior, de facilidades para las industrias que en él tienen su natural asiento y para el desenvolvimiento mercantil, hoy nada fácil por un conjunto de circunstancias muy conocidas y repetidamente señaladas.»

Los castellanos.

Después visitaron al ministro de Hacienda los Sres. D. Abilio Calderón, diputado a Cortes por Palencia; vizconde de Eza, por Sorria; marqués de Valdavia, por Saldaña; Díaz Caneja, por Carrión; D. Justino Bernal, por Teruel, y Crespo de Lara, por Castrojeriz, en representación de la provincia de Burgos, para protestar de la concesión de depósitos francos en los puertos y disenter de Valladolid en cuanto a la construcción del ferrocarril de dicha capital a Vigo como compensación para Castilla la Vieja.

Asociación de Ganaderos.

Los señores duque de Bailén, presidente; marqués de la Frontera, secretario, y Castillo y García Soriano, también visitaron al ministro de Hacienda, y en representación de la Asociación de Ganaderos del Reino protestaron del propósito de conceder a determinados puertos del litoral el establecimiento de depósitos comerciales francos.

PLEITOS Y CAUSAS

La falta de voluntad y la locura.

En una casa de la Ronda de Toledo de esta corte vivía, en concepto de huésped, una muchacha joven, linda y alegre llamada Benita Pastor.

El cardoter agradable de Benita y sus atractivos personales la habían hecho simpática a toda la vecindad.

La noche del 20 de marzo del año último la dueña de la casa se apercibió de que Benita estaba enferma, y con la mayor solícitud, a pesar de las protestas de ella, levantóse para atenderla.

Mujer vieja ya y con experiencia de la vida, pudo apercibir a los pocos momentos que la enfermedad de Benita no era otra sino aquella que, con ser muy grave y transcendente, resulta tan natural en las mujeres como el sarampión y la escarlatina en los niños.

Benita, sola, secretamente, en el silencio de la noche, había dado a luz una criatura.

La interesada negaba que hubiese ocurrido semejante cosa, y el vástago no aparecía por parte alguna.

Poco rato después la dueña de la casa, en unión de algunas vecinas, conseguía descubrir al niño en el fondo de una letrina situada en el patio.

Ante el médico de la Casa de Socorro, que fué llamado al momento, y poco después ante el juez de guardia, Benita Pastor confesaba que en el momento del parto, sin darse cuenta de lo que hacía, había arrojado a la letrina al recién nacido.

Benita fué procesada y conducida a la Maternidad, y después al hospital, donde en una posterior declaración afirmó que era inocente del delito de que se la culpaba, y suponía que fuesen autoras del mismo las personas que la rodeaban en los momentos del parto.

Benita Pastor ha comparecido a responder de estos hechos ante el Jurado de la Sección segunda, bajo la acusación del fiscal, señor Medina, que solicitaba se la declarase autora de un delito de infanticidio.

El letrado Sr. Fernández Caneja, aduciendo interesantísimos estudios de medicina legal y psicopatología, sostuvo elocuentemente que Benita Pastor había ejecutado el hecho en un estado de perturbación mental, debido al puerperio.

El Jurado emitió veredicto de conformidad con la defensa, afirmando la siguiente pregunta, sobre la que versó el debate en derecho:

«Al ejecutar el hecho de autos, ¿la procesada obró sin voluntad ni intención, en un estado morbo de trastorno mental, debido al puerperio?»

El fiscal Sr. Medina entendía que procedía la absolución de la procesada, admitiendo en su favor la circunstancia eximente de locura; pero que, como consecuencia inmediata, era necesario introducirla en una Casa de Salud o entregarla a la familia, mediante la correspondiente fianza.

Frente a este criterio, el Sr. Fernández Caneja alegaba que en la pregunta en cuestión se comprendían dos distintos puntos: Primero, el haber obrado sin voluntad ni intención, y segundo, el estado de trastorno mental que en aquel momento y sólo en aquel acto padecía la procesada. Que este estado de trastorno mental, dada la relación de la pregunta, no reunía los requisitos que exige la jurisprudencia del Supremo para admitir la exención de locura; pero que, como con arreglo al artículo 1.º del Código penal sólo son penales los actos voluntarios e intencionales, habiendo afirmado terminantemente el Jurado la falta de voluntad y de intención, procedía la absolución libre de la procesada.

Hizo notar el defensor la crueldad que suponía llevar a un manicomio a una persona perfectamente normal, y que solamente es momento en que ejecutó el hecho.

La Sala dictó sentencia, acordando la absolución y determinando que Benita Pastor pasase a un hospital, donde fuera reconocida con la mayor urgencia por los médicos forenses, a fin de que dictaminasen si su estado mental era el normal, y en caso afirmativo concederle inmediatamente la libertad.

Este punto interesante de Derecho fué muy comentado entre los profesionales que asistieron a la vista.

ALVAR-ARRANZ

LA MENDICIDAD

Inauguración de los comedores.

En el Asilo de San José, y en un local cedido y arreglado por la Junta de Damas del distrito de la Inclusa, tuvo lugar ayer la inauguración de los Comedores de Caridad del distrito.

Asistieron: el ministro de la Gobernación; el delegado del Gobierno, Sr. García Molinas; el presidente de la Diputación, el director general de Seguridad, los diez señores curas párrocos del distrito de Buenavista, los alcaldes de barrio de dicho distrito, las señoras presidentas de las Juntas de distrito y Comedores, que son: Congreso, duquesa de Noblejas; Inclusa, señora de Mac-Corra; Hospital, marquesa de Argelia; Buenavista, marquesa de Portago; Latina, señora de Boffarull; Centro, marquesa de Monasteri; Chamberí, marquesa de Gorbea; Palacio, marquesa de Borja, y Universidad, señora de Bauer. Además, asistieron la señora de Dato como presidenta de los Roperos; las presidentas de las Domiciliarias, señoras de Gómez Acebo, condesas de Alcabieze, de Torrealbas y de Villaverde, y las de San Vicente de Paúl.

En el salón-comedor se habían colocado mesas a lo largo, con bancos, servilletas, platos de porcelana, vasos y cubiertos para 300 pobres.

En la salita de recibir del Asilo el Sr. García Molinas pronunció un discurso saludando a los reunidos y agradeciendo el concurso de todos para esta obra, que se iniciaba con tan buenos auspicios, esperando que estos primeros entusiasmos puestos por las señoras, las curas párrocos y los alcaldes de barrio no se enfriaran, pudiéndose llegar, con una labor constante y asidua, a la verdadera organización de la caridad en Madrid con tan excelentes resultados como en otras poblaciones de España y del Extranjero. Agradeció también la cooperación decidida del ministro de la Gobernación, y, por tanto, del Gobierno, que ha sabido dar tan excelente empleo a un dinero que antes no se sabía en qué se empleaba, confiando en que este apoyo continuará prestándole siempre.

«Constituidas, como están, las Juntas de barrio, es menester que se socorra al verdadero necesitado por medio de una minuciosa investigación, a fin de evitar el profesionalismo de la mendicidad, la vagancia y el vicio.

Este acto significa un gran paso dado.» Y termina diciendo que, con el apoyo del Gobierno, confía en que en breve esta organización será un hecho en Madrid y se habrá conseguido extirpar de raíz este mal que tanto nos afea.

El Sr. Alba le contestó agradeciendo las frases de elogio que le había prodigado el señor García Molinas, y después de encomiar su labor y la de las señoras, párrocos y tenientes de alcalde, en nombre del Gobierno manifestó que todo esfuerzo sería estéril si no fuese perseverante, por lo que él estaba dispuesto a continuar prestando su concurso para llevar a cabo esta labor tan meritoria, y que precisa del concurso también de todo el vecindario madrileño.

«Claro es que no se resuelve todo el problema limpiando las calles de mendigos; pero con esta organización, que si al principio tiene sus defectos, se irán subsanando. En Madrid —añadió— se da mucha limosna, pero se da mal, y por eso hay que organizarla para que dé los resultados apetecidos.»

Aconseja a todos que no desalienten en esta obra, pues muchas inauguraciones se verifican de cosas que después no tienen realidad.

«Es menester perseverar, y así, para terminar, diré: Señoras y señores, vamos a trabajar en bien del pobre.»

Acto seguido se trasladaron al comedor todos los concurrentes, viendo servir la comida por las Hermanas del Asilo. La comida consistía en 70 gramos de garbanzos, 225 de patatas, 50 de arroz, 50 de carne, 25 de tocino y dos panecillos, que importan 40 céntimos por ración; en total, cuestan las 300 raciones 124,43 pesetas.

Los pobres mostraban su gratitud a las señoras y al Gobierno.

El acto ha resultado hermoso.

Comedores gratuitos.

Desde mañana comenzarán a funcionar los Comedores de Caridad establecidos por el Gobierno en los distritos de Madrid, situados en los siguientes locales:

Buenavista, Asilo de San José, calle de O'Donnell.

Hospital, Colegio de Santa Isabel, calle de Hostaleza.

Chamberí, paseo de Martínez Campos, convento de la Inmaculada.

Centro, Mesonero Romanos, antes El Imperial.

Universidad, Asilos Fernández Labore y Vallehermoso.

Palacio, Asilo de Santa Cristina, Monasteri.

Congreso, Colegio de la Paz.

Inclusa, en la Inclusa.

Latina, Camino Bajo de San Isidro, tienda...
Hospital, calle de Valencia, 19.
En cada uno de estos comedores se facilitará comida a más de cien pobres por ahora, pertenecientes a los respectivos distritos, informándose las Juntas de barrio de sus necesidades. Más adelante, a medida que los comedores vayan permitiendo, se facilitarán más comidas. El total diario será de 1.500 comidas.

Los alumnos de la Escuela Central de Intendentes Mercantiles.

También han querido contribuir los alumnos de la Escuela Central de Intendentes Mercantiles a la gran obra emprendida por el Sr. Merino para la supresión de la mendicidad.

La idea de estos estudiantes es sencillamente magna. Se trata de celebrar una gran «matinée» de gala en el teatro Español el día 1.º de marzo.

No pocos obstáculos han tenido que vencer los alumnos D. Alfonso Ramos, D. José de Cabo, D. Tomás Serrano, D. Daniel de la Vega y los Sres. Calvo, Meana, Arias y San Juan, designados por sus compañeros, para llegar a formar un programa tan exquisitamente selecto como el formado.

La gran actriz Loreto Prado, y su digno compañero Enrique Chicote, almas de todos los beneficios, no han negado a éste su valiosa cooperación, y se han ofrecido gustosos, con toda su compañía; el siempre bondadoso Fernando Díaz de Mendoza ha cedido galantemente su compañía, con figuras tan sobresalientes como la gentil Mariuja Ladrón de Guevara; la compañía del teatro Infanta Isabel, tan en moda a la sazón, y a cuyo frente está Ernesto Velches, también rendirá culto a tan caritativa obra; el quinteto Aguilar, compuesto por alumnos de la Escuela, y en su mayoría de niños, sorprenderá al auditorio; los alumnos y las lindas alumnas, dando con ello una nota simpática y digna de todo elogio, se proponen representar «El Fotógrafo», juguete cómico, en un acto, de Pedro Muñoz Seca, el saladísimo autor, y cuyo reparto está encomendado a las bellas señoritas Luz Rodríguez Moya, Margarita Macías y Rosario Sastre, y los papeles de hombre, puestos en manos de varios alumnos que seguramente obtendrán un lisonjero éxito; y si a esto añadimos que el subdirector de escena de la Sociedad La Farándula, D. Manuel Montenegro, ya conocido por el público madrileño, en unión del reputado autor señor Meana, se encargará de la dirección artística, y que hará las delicias del público recitando un monólogo, sería lo bastante para oír el programa; pero aún hay más, pues estos jóvenes son incansables, y quieren formar un programa que llame la atención por su riqueza de elementos, y tienen solicitado del Ayuntamiento, para acto tan laudatorio, la concesión de la Banda Municipal.

Además, las señoritas alumnas organizan una simpática y artística Fiesta de la Flor, dentro del teatro, que promete ser un acontecimiento.

Es, pues, de esperar que el público, rindiendo culto a tanto sacrificio, llenará por completo todas las localidades del teatro Español.

DUS (UNIVERSAL

Los médicos del mundo entero recetan continuamente un medicamento que se ha hecho de uso universal por sus propios méritos. Nos referimos al **ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS**, tónico digestivo y anti-gástrico que cura el 98 por 100 de los enfermos que le toman para las enfermedades crónicas del estómago é intestinos.

CASA DE LA VILLA

JUNTA MUNICIPAL

A las once y cuarto se constituyó la Junta municipal de vocales asociados, que ha de actuar durante el año actual.

Aprobada el acta de la sesión anterior, el alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, dió la bienvenida a los nuevos asociados y pronunció un discurso de salutación, haciéndoles notar la importancia y trascendencia de la labor que habrán de realizar, puesto que si hasta aquí la Junta municipal se ha dedicado a liquidar presupuestos, ahora tendrá que intentar la formación de un presupuesto de reconstrucción.

Dice que la situación actual es próspera y que se ha cerrado el presupuesto sin déficit, aunque justo es confesar que se han dejado sin llenar todos los servicios.

Dice que hay que refrenar los gastos de una manera prudente, al mismo tiempo que se robustecen los ingresos.

Refiriéndose al impuesto de inquilinato, dice que hay que pedir la supresión de todas las exenciones, para poder recaudar la cantidad que el Estado asignó al Municipio, como uno de los substitutivos de Consumos.

Dice que hay pensar la forma de dar trabajo para las clases obreras, antes de que llegue el otoño, pues las circunstancias así lo exigen.

Recomienda a los asociados que se unan a los concejales, para realizar una labor provechosa.

Pide la puntual asistencia, para que todos los asuntos se resuelvan con *quorum*.

Dos señores asociados reconocen la inmensa labor que realiza el Ayuntamiento; dan las gracias al alcalde por su cariñoso saludo y ofrecen cooperar a la labor municipal.

Se discuten algunos asuntos que figuraban en el orden del día, y que son aprobados, quedando otros sobre la mesa.

TEATRO DE LA ZARZUELA

Exito de la película de **MARGARITA XIRGU**

El Nocturno de Chopin

Todos los días a las seis y diez noche.

GRAN MUNDO

En honor de la Princesa Gerardo de Luinge-Faucigny, que está pasando unos días en Madrid, y que reside habitualmente en Biarritz, Mme. Viuegné, la distinguida esposa del conde de la Embajada de Francia, reunió ayer a la hora del te a algunas damas que conocen a la aristocrática dama francesa y celebraban mucho verla durante su corta estancia en la corte.

Entre ellas figuraban: las embajadoras de Francia, Italia é Inglaterra.

Marquesas de Bolaños, Valderrazo, viuda de Hoyos, Mohernando y Valdeiglesias.

Condesas de San Félix y Romanones.

Las señoras y señoritas de Ruata, Bañer, Cuadra, Castellanos y Vieme.

El ministro de Bélgica, el ministro de Rumania, el ex ministro Sr. Osma, el secretario de la Embajada de Rusia, M. Solowief, y algunas personas más.

Allí se supo la muerte del conde Javier de Moncabrier, que ha encontrado gloriosa muerte en el campo de honor.

Gozaba de muchas simpatías en la sociedad aristocrática española, pues solía pasar temporadas en la corte, y tenía vínculos de parentesco con los duques de Granada y de Villahermosa.

Las personas aficionadas al arte admiraban un libro que acaba de publicarse, y que contiene primeros fotos grabados de mucho mérito. Aquella publicación, que se ve en muchas moradas aristocráticas, se titula «El arte belga en el destierro», y contiene composiciones de los principales pintores y escultores de aquel desgraciado país.

Algunas de ellas son de una fuerza de concepción y de ejecución extraordinarias, particularmente las que representan las ruinas de poblaciones arrasadas por los alemanes.

Mme. Viuegné hizo los honores con la acostumbrada amabilidad que tanto aprecian sus amigas en tan distinguida dama diplomática.

—Los condes de Paredes de Navas, marqueses de Herrera, han ofrecido su nueva casa de la calle del General Arrando a sus amistades.

—El distinguido diplomático que últimamente representó tan dignamente a España en la corte de Viena y su ilustre consorte, hija de los difuntos marqueses de Aguilar de Campoo y hermana de la actual duquesa de Nájera, se han instalado en un suntuoso hotel que han hecho construir, y que han alhajado con magníficas obras de arte.

—El duque de las Torres y D. Carlos Figueroa y Alonso Martínez, hijo de los condes de Romanones, se encuentran ahora en París, procedentes de Roma, donde pasarán unos días.

—Los condes de San Esteban de Cañongo saldrán en breve para París.

—D. José Alonso Martínez y el marqués de Bellamar han salido ayer para París.

—Muy brillante estuvo anoche el teatro Real.

Asistieron SS. MM. el Rey y la Reina, Sus Altezas la Infanta doña Isabel, los Infantes D. Fernando y D. Alfonso.

En el palco de la alta servidumbre estaban la duquesa de Tarancón, como dama de guardia, y las señoritas de Loygorri y Bertrán de Lis.

El conde de Mejorada, hijo primogénito de los marqueses de Portago, hacia su primera guardia.

—El vizconde de Mamblas, primogénito de los duques de Baena, hizo su primera guardia en Palacio el miércoles.

GRAN MUNDO

ASUNTOS DE GUERRA

El general Perales, hoy ofreció sus respetos al Monarca, y dió las gracias a S. M. por su ascenso, el bizarro y prestigioso general de brigada D. Francisco Perales y Vallejo.

Reiteramos a nuestro respetable y querido amigo la enhorabuena por la merecida recompensa que le fué otorgada y le deseamos nuevas prosperidades en su carrera.

El próximo domingo 20 marchará el general Perales a Córdoba.

Visitas al ministro. Visitaron al ministro de la Guerra el capitán general de Baleares, Sr. Borbón, y el gobernador militar de Cádiz, D. Miguel Frimó de Rivera.

Junta de defensa. Mañana sábado, a las tres de la tarde, se reunirá en el palacio de Buenavista, bajo la presidencia de S. M. el Rey, la Junta de defensa nacional.

Gratificaciones. Se concedió la gratificación de Industria al capitán de Ingenieros D. Carlos Requena y al primer teniente D. José Fernández Chea, y la de efectividad a los capitanes del mismo Cuerpo D. Juan Casado y D. Eduardo Luis Subijana.

Ayudante. Nombróse ayudante de campo del general de brigada D. Julio Ardanaz al capitán de Infantería D. Juan Cremadas.

Academias. Mañana 19 publicará el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» la relación de los aspirantes a ingreso en las Academias militares aprobados en las tres últimas convocatorias en los exámenes de segundo, tercero, cuarto y quinto ejercicio.

Destinos. Destinóse a la Capitanía general de la segunda región al capitán de Estado Mayor don José Jaime Sánchez de Madrid.

—Mañana se publicará en el «Diario Oficial» una extensa propuesta de destinos de jefes y oficiales de Infantería.

Comisiones mixtas. Nombróse vocal interino de la Comisión mixta de León al comandante de Infantería D. José Uoz; oficial mayor interino de la de Gerona al comandante de Infantería D. José Molins, y de observación de útiles condicionales ante la de Vizcaya al médico primero don Ovidio Fernández Rodríguez.

ASUNTOS DE MARINA

Movimiento de buques.
Entró en Cartagena el «Pelayo».
—Salíó de Cádiz el torpedero «Im. 42».
—Fondó en Cartagena el «Princesa de Asturias».
—Zarpó de la Carraca el transporte «Almirante Lobo».
—Salíó de Cartagena el torpedero núm. 12.
—Entró en este mismo puerto el «Bonifaz».

En la lactancia, las madres y las nodrizas conseguirán un buen desarrollo y crecimiento de sus hijos usando los **HIPOFOSFITOS SALUD**. Los médicos de más fama lo aconsejan. Si se ofrecen similares, recházense; la oferta es interesada.

LOS TEATROS

«ACETILLAS»
Princesa.—El sábado, 7.º de moda, a las nueve y cuarto de la noche, se representará la hermosa comedia de D. Jacinto Benavente titulada *Campo de armiño*, de éxito enorme.

El domingo, a las cinco de la tarde y nueve y cuarto de la noche, esta última en función especial a precios especiales, se pondrá en escena *Campo de armiño*.

El próximo lunes 21, a las nueve y cuarto de la noche, en función correspondiente al 8.º lunes de estrenos, 9.ª representación de *Campo de armiño*.

Español.—El domingo de la presente semana se representarán en este teatro por la tarde, a las cinco y media, y por la noche en función popular a precios populares, la bufonada heroica, en un prólogo y tres jornadas, original de D. Manuel Linares Rivas, *Tornadas*, que tan excelente éxito viene obteniendo y cuya lujosa presentación escénica tantos elogios ha merecido, y el sainete en un acto *La Remolón*, de García Álvarez y Muñoz Seca, que ha constituido un enorme éxito de risa.

Lara.—En vista del extraordinario éxito de la comedia en dos actos de D. Jacinto Benavente titulada *Los malhechores del bien*, se pondrá en escena mañana sábado, en las secciones de tarde y noche.

El próximo domingo se representarán las siguientes obras: a) las cuatro y media, en sección doble, la comedia en dos actos *La pasión*, y a las seis y media, en sección doble especial, la comedia en dos actos de Jacinto Benavente titulada *Los malhechores del bien*, y el monólogo *El gran filón*.

Apolo.—El sábado, cuatro secciones sencillas, representándose: a) las seis, *El barbero de Sevilla*, por Clarita Panach; a) las siete y cuarto, *La Costa Azul*; a) las diez y cuarto, *Los pendientes de la Trini*, y a) las once y tres cuartos, *El patio de los naranjos*.

El domingo por la tarde, dos variadas funciones, con los siguientes programas: a) las cuatro, doble, *Maruxa* (dos actos); a) las seis y cuarto, especial, 1.º *El patio de los naranjos*; 2.º, Concierto, por Clarita Panach: a) *Valés Lincantatrice* (Ardit); b) variaciones (Proch); y 3.º, *La Costa Azul*.

Por la noche, dos secciones sencillas, a las diez y cuarto y once y tres cuartos, representándose las dos obras estrenadas últimamente: *Los pendientes de la Trini* y *El patio de los naranjos*.

En la próxima semana, estreno de *La Cenicienta*, ópera en tres actos del maestro Rossini, libreto de J. Ferretti, arreglada a la escena española por los Sres. Perrin, Palacios y maestro Giménez.

Eslava.—El domingo, variado espectáculo de tarde y noche:

A las cuatro y cuarto, la celebrada ópera de Strauss *La invitación al vals*, por las primeras tiple Dionisia Lahera, Angela Villar y Lola Saavedra, Sra. Mesejo y Sres. Lorente, Allen-Perkins, Lorente (E.), Gandía y Sala.

A las seis y media y diez y media, la grandiosa ópera nueva de Franz Lehar, texto y cantables de Ascensio Mas y Cadenas, *La mujer ideal*, que por su brillante partitura y lujosa postura en escena ha constituido el mayor éxito de la actual temporada, y en la que se distinguen extraordinariamente las Sras. Lahera y Haro y los Sres. Peña, Ballester, Barreto y Gandía, secundados por las demás partes de la Compañía.

Cómico.—El sábado, a las diez y media de la noche, en sección doble, quinta representación del divertidísimo juguete cómico en tres actos *El valiente capitán*, estrenado con extraordinario éxito el pasado miércoles.

El domingo funciones por tarde y noche, con los siguientes programas: a) las cuatro, doble, la celebrada y popular zarzuela *Alma de Dios*, gran éxito de esta compañía, y la aplaudida humorada cómica en tres cuadros *La pobrecita Dolores*; a) las seis y cuarto, especial, *El valiente capitán*, tres actos, y a) las diez y media, doble, *El valiente capitán*.

Infanta Isabel.—El domingo por la tarde se celebrarán en este teatro de la calle del Barquillo dos grandes funciones: a) las cuatro, la colosal obra de Benavente *Lo cursi* (sección doble), y a) las seis y cuarto, *El amigo Teddy*.

Por la noche, segunda representación de la obra nueva de Muñoz Seca y Pérez Fernández, *Lolita Tenorio*.

Zarzuela.—El sábado, día 19, se celebrará el 5.º baile correspondiente al segundo abono, para el que la Empresa, y en vista del éxito obtenido en el baile anterior, organizado por Los Chisperos, de alternar con la orquesta una banda compuesta de veinte profesores, ha decidido contratar a ésta para que continúe tomando parte en todos los bailes, y de este modo la Empresa corresponde en parte al favor que el público la dispensa llenando todas las noches el teatro.

Para el jueves 24, tercer baile, organizado por Soirées Fémína.

Pastillas de café con leche

Las mejores del mundo, «Los Pirineos».
GUERNICA (VIZCAYA)
Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Una visita a la Escuela de Minas.
El director general de Agricultura, señor D'Angelo, ha girado una detenida visita a la Escuela de Ingenieros de Minas, acompañado del ingeniero jefe del Negociado del ramo, Sr. Villasanté.

En ella pudo apreciar el Sr. D'Angelo los notables perfeccionamientos llevados a cabo en los distintos servicios é instalaciones de aquel importante establecimiento.

El completo material de enseñanza adquirido, que facilita la instrucción práctica de los alumnos en las complejas aplicaciones de esta difícil profesión; las nutridas y bien dispuestas colecciones mineralógicas y petrográficas; el notable laboratorio metalográfico, dotado de los más modernos aparatos para estas nuevas experimentaciones, que son de extraordinaria utilidad para el progreso de la metalurgia; el laboratorio de química docente, y el de química industrial; las salas de máquinas y talleres; las instalaciones de fabricación de aire líquido; los aparatos de prueba de lámparas de seguridad en atmósferas de grisé, y otros curiosísimos detalles de gran interés industrial; todo ello fué examinado atentamente por el Sr. D'Angelo, quedando muy gratamente impresionado de la meritoria labor allí desarrollada por el ilustre director de la Escuela, Sr. Madariaga, y los distinguidos ingenieros que con laudable celo le secundan en sus inteligentes trabajos, y que han colocado aquel Centro, en su doble aspecto industrial y docente, a la altura de los mejores entre sus similares del Extranjero, mereciendo por ello la más decidida protección del Estado.

Digna de los mayores elogios es también la provechosa disciplina que hábilmente se ha logrado imponer a los alumnos, estimulándolos en los ejercicios prácticos, en los cuales tuvo ocasión el Sr. D'Angelo de presenciar algunos, y acostumbrándolos a los progresivos procedimientos técnicos que han de orientarles eficazmente en su vida profesional.

La falta de tiempo obligó a aplazar para otro día el estudio del laboratorio Gómez Pardo, anejo a la Escuela, y en el que, por iniciativa de la Dirección de Agricultura, se preparan interesantes experiencias sobre desulfuración de algunos carbones nacionales, que pueden ser de gran trascendencia para el desarrollo de la explotación de nuestras cuencas hullaeras, si se consigue el completo aprovechamiento de determinadas clases de combustible, que son ahora de difícil consumo.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Institutos.
Se nombra a D. Miguel Durán, en virtud de concurso de traslado, catedrático de Agricultura del de Sevilla, y se declara vacante la cátedra que desempeñaba en el de Huelva.

Se dispone continúe en la enseñanza, a pesar de la edad, el catedrático del de Zamora D. Hilarión Montero.

Se concede un mes de licencia, por enfermo, al catedrático del de Figueras D. Isidoro Fernández.

Idem id. id. al de Valladolid D. José Mengot.

Escuelas de Comercio.

Proponiendo que D. Amadeo Blanco sea admitido a las oposiciones a las cátedras de Contabilidad general, etc., vacantes en las Escuelas de Gijón y León.

Se concede excedencia voluntaria a D. Julián Cifuentes, profesor de la Escuela de Gijón, y a D. Enrique Miret, de la de Zaragoza.

Se declaran desiertas, por falta de aspirantes, las plazas de profesor de Dibujo lineal y Caligrafía, etc., de la Escuela de Santander, y la de Ciencias Fisiconaturales, etc., de la de Palma de Mallorca.

Se nombra, en virtud de concurso de traslado, a D. José Pujol catedrático de Ciencias Fisiconaturales, etc., de la Escuela de Bilbao; por consecuencia de este nombramiento queda vacante la de igual denominación de la de Zaragoza.

Artes é Industrias.

Se admiten las renuncias de vicesecretario de la Escuela del Hogar a D. Ramiro Suárez, y a D. Hilario Juan Arnau del cargo de secretario de dicha Escuela.

Se nombra, en virtud de concurso, profesor de entrada de la Escuela de Industrias de Málaga a D. Gabriel Cuevas Aguilar, con la gratificación anual de 1.000 pesetas.

Escuelas Especiales.

Se nombra subdirector de la de Santiago a D. Pedro González.

Accediendo a lo solicitado por D. Pedro Pascual de Echevarría y D. Leopoldo Boado, se les declara excedentes en los cargos de profesores de Escuelas de Náutica.

Pasan al Consejo, para su informe, la instancia de D. Humberto Lecona, que solicita tomar parte en oposiciones en el turno de auxiliares, y la de don José Gervasio García, profesor interino de la Escuela de Manila, que solicita derecho a concursar cátedras.

Universidades.

Se concede un mes de licencia al auxiliar de la de Sevilla, D. Francisco Rey.

Se anuncia al turno de concurso de traslación la cátedra de Geometría descriptiva, vacante en esta Universidad.

Por fallecimiento del catedrático de la de Salamanca, D. Luis Rodríguez, se dan los ascensos de escala, y, en su consecuencia, se dispone que D. Pedro García, D. José Rioja, D. Gonzalo del Castillo y D. Fernando de los Ríos pasen a ocupar en el escalafón los números 135, 215, 395 y 406, y sueldo anual de 8.000 pesetas el primero; 8.000 el segundo, 6.000 el tercero y 5.000 el cuarto; todos ellos con la antigüedad de 27 de enero.

Idem id. de la misma Universidad, don Eduardo Torroja, se dan los ascensos de escala correspondiente, y, en su consecuencia, se dispone que los catedráticos D. Vicente Sagarra, D. Teodoro Peña, D. Agustín Hi-

dalgo, D. Blas Lázaro, D. Antonio Vila, don José Giral y D. José Rivero pasen a ocupar en el escalafón los números 15, 35, 75, 135, 215, 315 y 406, con la antigüedad de 2 del corriente mes, y sueldo desde dicho día, de 11.000 pesetas el primero, 10.000 el segundo, 9.000 el tercero, 9.000 el cuarto, 7.000 el quinto, 6.000 el sexto y 5.000 el séptimo.

Se conceden los dos tercios del sueldo de entrada, por desempeño de cátedra, al auxiliar numerario de la de Zaragoza D. Eloy Navarro, y que la gratificación de éste pase al interino y gratuito D. José María Ramos.

En virtud de oposición, se nombra a don José María Frías catedrático de Derecho Internacional de la de Barcelona, con el sueldo anual de 4.500 pesetas.

Por consecuencia de este nombramiento se declara vacante la auxiliaría del cuarto grupo de dicha Facultad y Centro.

AGUA DE SOLARES

INFALIBLE CONTRA LA NEURASTENIA

EL MAESTRO LARREGIA

CONCIERTO DE PIANO

El próximo día 28 dará un concierto de piano en el teatro Español el eminente pianista D. Joaquín Larregia.

Además del interés principalísimo de oír al ejecutante, ofrecerá este concierto el de admirar al compositor, pues en él estrenará el maestro Larregia una obra titulada *En el Pirineo* y un vals.

Los que han oído ambas composiciones elogian la inspiración, tantas veces puesta de manifiesto, del ilustre pianista.

En el Pirineo es una obra descriptiva. En ella se describe el ambiente virgiliano de los amaneceres en el Pirineo. Comienza con una tormenta, descrita según la técnica moderna, sucediendo al estrepito de la tempestad la paz del nacimiento día y oyéndose lejano el canto de los campesinos que van al trabajo y que, al cruzar la escena, tocan en sus carcamillos una marcha pastoril, quedando el campo, al alejarse los campesinos, en un ambiente de amanecer rosado y apacible.

Además se estrenarán en este concierto cuatro preludios vascos del padre José Antonio de San Sebastián, compositor a la moderna, con tendencias debussyianas.

Todos estos elementos constituyen una gran novedad, que auguran un brillantísimo éxito a la fiesta musical que se prepara.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 17	Día 18
4 por 100 perpetuo interior.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales	74 90	74 75
• D de 25.000 " " " "	75	74 70
• E de 12.500 " " " "	75 20	75
• G de 6.250 " " " "	75 25	77 15
• H de 3.125 " " " "	75 75	77 50
• A de 500 " " " "	75 80	77 60
• G y H, de 100 y 200 " " " "	75 25	77 30
En diferentes series.		
Fin corriente	74 90	
Fin próximo		
Exterior F.	82 65	82 60
4 por 100 amortizable		
Serie E de 25.000 ptas. nominales		87 40
• D de 12.500 " " " "		
• C de 6.250 " " " "		87 75
• B de 3.125 " " " "		88
• A de 500 " " " "		88
En diferentes series.		
85 50	85 50	
Serie F de 50.000 ptas. nominales		
• F de 25.000 " " " "		85 50
• D de 12.500 " " " "		85 75
• C de 6.250 " " " "		85 80
• B de 3.125 " " " "		85 80
• A de 500 " " " "		85 80
En diferentes series.		
85 50	85 50	
Obligaciones del Tesoro	102 60	102 60
Cédulas del Hipotecario 4 por 100	95	95
Idem, id. 5 por 100	104	104
Ayuntamiento de Madrid.		
Emp. 1863. Obligaciones 100 ptas.		
Idem por resultados		95
Idem expropiaciones interior		
Idem 24 en el extranjero		
Idem Obras y Obras Villa Madrid		
Idem de 1914	90	90

EN LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO
LOS COMISIONADOS ARAGONESES

La numerosa Comisión de Zaragoza que en Madrid se encuentra gestionando que no se implanten los depósitos comerciales ha visitado esta mañana al Presidente del Consejo, acompañado de los representantes en Cortes por aquella provincia.

Llevó la voz, en representación de los comisionados, el presidente de la Diputación de Zaragoza, el cual empezó hablando de los perjuicios que irrogaba a las regiones del interior la creación de los depósitos comerciales, y refiriéndose a la entrevista que ayer tuvieron con el ministro de Hacienda, manifestó que si antes de ella creía en dichos perjuicios, después de conocer cuanto les dijo el señor Urzaiz, habla formado el convencimiento de que esos perjuicios superarían a cuanto en un principio creyó.

Por esta razón, y dando muestras de la tenacidad y constancia característicos de los aragoneses, volvían a visitar al conde de Romanones para solicitar de éste volviere el Gobierno sobre sus pasos, definiendo toda resolución hasta tanto las Cortes se reúnan, y sean ellas las que decidan, adelantando que esa aspiración la sienten la región aragonesa entera y la Rioja.

El presidente de la Diputación de Zaragoza expuso que la concesión, con arreglo a lo manifestado por el ministro, será en extremo perjudicial para las industrias del interior, desde el momento en que en los depósitos comerciales se admiten los trigos y harinas, se hará cambio de envases, cortaránse pieles, y recordó que el proyecto que aprobó el Congreso y quedó pendiente en el Senado, no alcanzaba a tanto.

Terminó pidiendo que en el caso de que no se difiera el asunto hasta que haya Cortes, se conceda al menos una información previa, alegando que Aragón no había sido oído, y por consiguiente se desconocían sus aspiraciones.

El conde de Romanones mostró su satisfacción por recibir una Comisión tan escogida.

Hizo un elogio del Sr. Urzaiz, de quien dijo que era hombre de una gran competencia, sin prejuicios ni parcialidades, y de aquellos que no acometen una obra sin hacer antes un verdadero estudio, lo cual era una garantía para todos.

Ayer habló con él y recogió del Sr. Urzaiz la impresión de que habla convenido a los comisionados de la necesidad de los depósitos comerciales.

Declaró el conde de Romanones que si el Gobierno no aplazaba el asunto para cuando hubiera Cortes, era por interés de las regiones del interior, pues, a su juicio, de llevarlo al Parlamento, no saldría en los términos tan modestos en que el Gobierno lo plantea.

Si no habla el Gobierno desde un principio acudido a la información era porque no la creía necesaria, dada la biblioteca tan copiosa que acerca de la cuestión se cuenta, procediendo así, no por jactancia, sino por tener informes sobrados, de los que forman parte un dictamen y un voto particular que permiten conocer cuanto afecta a los intereses generales del país y en particular a los de la región aragonesa.

«La obra de Gobierno—decía el conde—tiene que ser de conjunto, y si se ha decidido a presentar la que nos ocupa, es atendiendo a consideraciones que él sólo puede apreciar.»

Declaró que de ninguna manera lo aplazaba hasta la reunión de Cortes, y que sólo ofrecía llegar a la información, pero sin contrarior sobre esto compromiso, porque antes de decir su última palabra, quería conocer cómo pensaban los ministros, y en particular el de Hacienda.

De nuevo habló el presidente de la Diputación de Zaragoza, para insistir en que el proyecto aprobado por el Congreso era mucho más modesto, puesto que excluía los vinos y harinas, y pedía que la reforma se acometa por Rey, porque ésta tendría siempre la garantía de que el régimen que por ella se implantaría, sería por un tiempo determinado.

Le contestó el conde de Romanones diciendo que había que darse cuenta de la realidad, que la guerra había cambiado la situación en el Mediterráneo y precipitado los acontecimientos, obligando a acometer medidas que, de aplazarse, no tendrían eficacia, recomendando la unidad moral, la paz de los espíritus, cosa que no se conseguía de llevarse la cuestión al Parlamento y haciendo resaltar el hecho de que Barcelona nada haya pedido, viéndose ahora sorprendida por una medida tomada por iniciativa del Gobierno; es decir, que ésta ha procedido con completa independencia y sin conaciones, reclamando, por tanto, para sí toda responsabilidad.

El Sr. Paraiso intervino para referirse a manifestaciones que se atribuyen al Sr. Suárez Inclán, contestando el Presidente que no las creía.

Los comisionados salieron satisfechos de la acogida de que fueron objeto, y con la impresión, casi seguridad, de que se abrirá una información, conforme piden.

Comité Femenino de Higiene Popular

Las señoras y señoritas que forman este Comité, continuando su obra de divulgación de las prácticas higiénicas, realizan en este mes el vigésimosegundo concurso de higiene, y para ello convocan a las vecinas del distrito del Hospicio, en donde se ha de verificar.

Se darán los premios en metálico y en la forma siguiente:

- 1.º A las casas de obreros que tengan como máximo cuatro pesetas de jornal y estén más limpias.
 - 2.º A las madres que sepan envolver y cuidar más higiénicamente a sus hijos de pecho y de dos a siete años.
 - 3.º A los niños de siete a once años que demuestren más cuidado en el aseo personal.
- Los vecinos del distrito del Hospicio que quieran optar a los premios de cualquiera de

estos tres grupos, se presentarán a recoger la tarjeta correspondiente en la Tenencia de Alcaldía, Santa Brigida, 3, los días 21, 22 y 23 del corriente febrero, de cuatro a seis de la tarde, donde los recibirán, para darles las instrucciones necesarias, las señoras del Comité.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Para los comerciantes.—Los cambios de residencia.

Por estimarla de utilidad para todos los comerciantes, reproducimos aquí la circular que hoy aparece en el *Boletín Oficial del Cuerpo de Telegrafos* sobre el nuevo servicio de «Telegrama comercial».

Dice así: «Para el debido cumplimiento del real decreto de 24 de enero último y real orden de 9 del actual, referentes a la implantación del servicio de telegramas comerciales, la Dirección general ha acordado dictar las siguientes disposiciones:

- a) Los expedidos de 12 a 24, a las ocho del día siguiente.
- b) Los expedidos de 0,1 a 12, tan pronto como se reciban en las estaciones de destino, suspendiéndose la entrega desde las 0,1 a las 8.

Los citados real decreto y real orden estipulan que el texto de los telegramas comerciales debe estar redactado en lenguaje claro, no admitiéndose el uso de claves, cifras u otros signos convencionales, en cuanto puedan significar lenguaje secreto y convenido; pero claro es que se admitirán escritas en guarismos las cantidades que expresen unidades, de medidas, capacidades, peso, precio, etcétera, así como las fechas y la numeración de los modelos y marcas de los artículos contratados mediante la correspondencia telegráfica.

Ordenan también aquellas disposiciones que en los telegramas comerciales se autorice el uso de las abreviaturas admitidas por la costumbre, y sin perjuicio de computar como una sola palabra todas aquellas que son bien conocidas como fórmulas mercantiles; a continuación se dan a conocer las principales, que se han de computar como una palabra:

a/c, a/t, a/p, c/a, c/c, c/d, c/l/s, c/n c/o, d/d, etc. (Siguen las abreviaturas que, por ser de sobra conocidas de comerciantes e industriales, omitimos.)

Estas abreviaturas podrán escribirse con ó sin la raya de quebrado; pero se cursarán en la forma escrita por los expedidores.

Se admitirán igualmente los grupos de letras que denoten marcas de fábrica, modelos especiales, tarifas de ferrocarril, etc., tasándose como una palabra cada grupo, siempre que vayan precedidos de la palabra «marca», «modelo», «tarifa», etc., que aclare su sentido.»

Refiriéndose a los perjuicios y trastornos de índole económica que se producen a los funcionarios al ser trasladados por razones del servicio (no por castigo), dice nuestro querido colega profesional «Unión Telegráfica»:

«Todo lo que tienda a mejorar el servicio nos parece muy bien y de beneficioso resultado, no sólo para el público, sino también para la Corporación, que verá realizados sus prestigios. Pero también creemos muy importante que se procure evitar en lo posible los grandes perjuicios y las angustiosas situaciones que se crea a muchos funcionarios cuando se les obliga a cambiar de residencia. La Dirección general podría en muchos casos atenuar estos males, bien influyendo con las Compañías de ferrocarriles para que a las familias de los trasladados se les concediera pases gratuitos, ó, en todo caso, a mitad de precio, bien en forma análoga. No creemos deca de ningún modo desatenderse los conflictos económicos de esas familias, para algunas de las cuales el traslado supone una verdadera ruina.»

A la Dirección general, que de tan buenos propósitos viene dando continuas pruebas, elevamos las anteriores observaciones como ruego respetuoso, compartido, seguramente, por la totalidad de los telegrafistas.»

Por ser ese mismo nuestro criterio, hacemos nuestras las anteriores manifestaciones del citado colega.

WOTAN

En la reunión celebrada ayer por el Consejo de Administración de la Caja Postal de Ahorros, se trató, como indicamos ayer, de las impositivas.

La primera es ilimitada y las sucesivas no podrán exceder de cien pesetas semanales.

Se ocupó después de los reintegros, acordándose que éstos no puedan exceder de 500 pesetas cada mes.

Respecto a las oficinas, que tendrán a su cargo las operaciones de la Caja, se acordó que todas las autorizadas anteriormente para el Giro Postal sean también autorizadas para este nuevo servicio.

Mañana el Consejo de Administración visitará el local de la nueva Casa de Correos, donde se ha instalado la Caja Postal.

Hoy ha llegado correspondencia: De Londres, París, Burdeos, Ginebra, Rotterdam, Amsterdam, Portugal y Gibraltar.

Salte mañana para América del Norte y Central, por vía española de Coruña; América del Sur, por vía Lisboa; Canarias y Río de Oro, por Cádiz.

Día 17 de febrero de 1916.

Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas:

- Liebers, sin señas; Blas, Arganzuela, 7; Juan Vidal, Ventas del Espíritu Santo; Ramona Montaña, Alcalá, 97; Manuel Rodríguez, Fuencarral, 125; Sociedad Iberia Azote, sin señas; Sáinz Cuesta, Génova; Brusco Alegria, Alcalá, 33; Petra Alvarez, Luchana, 33, hotel; Cruz Jiménez, Castellana, 30; Pío García Escudero, Velázquez, 15; Hotel Maison Royale, calle del Príncipe; Juan Sánchez, plaza de Bilbao, 8, segundo.

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey los generales de brigada D. José García Siférez, D. Francisco Amayas, y D. Francisco Perales; los coroneles D. Ubaldo Revach y D. Miguel Arlegui; el teniente coronel D. Juan García Aldave, el subinspector de Farmacia don Bartolomé Aldeanueva, los comandantes don Manuel Llanos Medina, D. Diego Page, don Federico de Salas y D. Luis Trucharte; los capitanes D. José Rodríguez Zurbarán, don Luis de la Gándara y D. Lucas Fernández y González; los primeros tenientes D. Miguel Fernández de la Puente y D. Juan Pérez de Guzmán, y el segundo teniente D. Fernando Carcer Disidier.

Su Majestad el Rey ha aprobado, a primera hora de la tarde, el programa del concierto de esta noche en Palacio.

Además de Titta Ruffo y de la Sra. Vix, darán su concurso artístico el tenor Palet, el violinista Costa y el pianista Terán.

El Sr. Guervós acompañará al piano a los cantantes, según costumbre.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

INSTRUCCION PUBLICA.—Dictando reglas para la distribución por zonas a los inspectores de primera enseñanza.

—Determinando las funciones y la forma de provisión del cargo de secretario de la Delegación regia de primera enseñanza de Madrid.

—Jubilando con sustituto personal a don Saturnino Pérez, profesor de la Escuela de Artes e Industrias de Málaga.

FOMENTO.—Nombrando, en ascenso de escala, ingenieros jefes del Cuerpo de agrónomos a D. Adolfo Virgili y Vidiella, D. Isidoro Aguiló y Cortés, D. Victor Cruz Manso de Zúñiga, D. Emilio Gómez Flores, don Francisco de Sales Aguiló y Cortés y don Francisco Rivas y Gómez.

—Idem id. inspectores generales del citado Cuerpo a D. José H. Cascán y Martínez y D. Lorenzo Romero y Pérez.

REAL ORDEN CIRCULAR

LOS RECLUTAS MINEROS

La Gaceta de hoy publica la siguiente real orden del ministerio de la Guerra:

«EXCMO. SR. El Rey (D. G. G.) ha tenido a bien aprobar las siguientes instrucciones, dictadas para dar cumplimiento a lo dispuesto en el art. 1.º del real decreto de 4 del corriente mes (D. O. número 30), en virtud de la autorización a que se refiere el art. 3.º del mismo.

Artículo 1.º A partir de esta fecha y mientras otra cosa no se disponga, los soldados actualmente en filas que antes de su incorporación fueran empleados en el arraque de mineral de las minas de hulla y tengan ocupación en el mencionado trabajo, podrán ser autorizados para seguir desempeñándolo, y se les contará el tiempo que permanezcan en esta situación, durante la cual continuarán sujetos a la jurisdicción militar, como servido en las unidades activas del Ejército.

Art. 2.º Para tener opción a dicho beneficio habrán de solicitarlo los interesados por conducto de ordenanza de los jefes de sus Cuerpos, presentando un certificado expedido por el ingeniero director de la mina, en que se haga constar que el solicitante, en la época en que fué llamado a filas, estaba dedicado al arraque de mineral de carbón, y que tendrá ocupación en el mismo trabajo a su presentación en el coto minero. Los expresados jefes remitirán a las capitaneas generales y general en jefe del ejército de España en África, respectivamente, relaciones nominales de los que se hallan comprendidos en este caso, acompañadas de los documentos indicados para su aprobación, obtenida la cual marcharán los individuos a los puntos donde tengan el trabajo.

Art. 3.º Mientras subsistan los efectos del real decreto, los ingenieros directores de las Empresas mineras que deseen seguir utilizando los servicios de los mineros-picadores de hulla, a quienes en lo sucesivo correspondan incorporarse a filas, lo manifestarán a los jefes de las Cajas de Recluta respectivas en el mes de agosto del año en que deban ingresar en caja los individuos de referencia, los cuales, cuando llegue el momento de la concentración, presentarán al verificador en las cajas un nuevo certificado de la Dirección en que se acredite que continúan en el desempeño de su oficio y que tienen reservada colocación en los trabajos. Los jefes de las Cajas entregarán a dichos reclutas, si desean volver al trabajo, un pase en que se haga constar la autorización concedida con arreglo al real decreto, y el Cuerpo de su destino, adonde deberán incorporarse tan pronto como sean llamados nuevamente a filas. Asimismo se especificará en dicho documento que al cesar en el empleo que van a desempeñar deben incorporarse a su Cuerpo en los plazos señalados en el artículo 217 de la ley de Reclutamiento, a no ser que su baja sea por pase a otra Empresa en el mismo concepto ó hayan pasado a la segunda situación de servicio activo.

Art. 4.º Dichos reclutas figurarán en los Cuerpos como fuerza sin haberse, quedando éstos en beneficio del Estado, y serán llamados para recibir la instrucción militar al mismo tiempo y en iguales condiciones que los del cupo de este nombre, aunque bien entendido que no habrán dejado de pertenecer al de filas, para todos los efectos de la ley de Reclutamiento que no sean los consignados en el real decreto de 4 del actual ó en estas instrucciones.

Art. 5.º Los viajes de incorporación desde los Cuerpos ó desde las Cajas de Recluta a las explotaciones mineras serán de cuenta

de los interesados, entregando previamente lo que en la actualidad sirven en filas las prendas de uniforme que les fueron facilitadas en sus Cuerpos.

Art. 6.º Los ingenieros directores de las Empresas en que tenga colocación personal obrero sujeto al servicio activo de las armaz, pasados mensualmente relación de este personal al gobernador militar de la provincia en que radique el coto minero, y participarán sin demora a dichas autoridades las bajas que por cualquier causa ocurran en el mismo, a fin de que si fuesen ocasionadas por cesar en los trabajos, se disponga por aquellas autoridades la inmediata incorporación del interesado al Cuerpo de que dependa.

Los capitanes generales y general en jefe del Ejército de España en África, remitirán a este ministerio en la primera quincena de cada mes relaciones numéricas, por Cuerpos, de los individuos de los de su mando que se encuentren en trabajos y puntos en donde lo realizan.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 17 de febrero de 1916.—Luque.»

CON MOTIVO DE UN DISCURSO

Homenaje al doctor Codina

Con motivo del magnífico discurso que acerca del problema antituberculoso en Madrid leyó días pasados, en la Real Academia de Medicina, el doctor D. José Codina, sus compañeros de la Beneficencia Municipal proyectan organizarle un banquete.

Por los grandes méritos del ilustre internista, y por la importancia del tema que con tanta fortuna supo desarrollar, confiamos que este acto no sea exclusivo de una sola Corporación, sino que en él colaboren el Gobierno y cuantas entidades están interesadas en la lucha antituberculosa.

TEATRO REAL

Mañana sábado, «Manón», por Anselmi y la señorita Vix.

Mañana sábado, en función correspondiente al segundo turno, más brillante cada noche, reaparecerá en la escena del regio coloso el admirable artista José Anselmi, que cantará con la distinguida señorita Vix, Manon, la deliciosa ópera de Massenet.

Las Sres. Torres de Luna y Del Pozo tomarán parte en esta representación.

Dirigirá la orquesta el maestro Villa. Hay un pedido enorme de localidades para esta segunda audición de Manon.

La función comenzará a las ocho y media.

El domingo, «Los Hugonotes».

El éxito clamoroso alcanzado por Los Hugonotes en las dos representaciones de esta temporada, ha decidido a la Empresa a ofrecer una audición de esta ópera al abono de funciones de tarde.

Matife de Lerma, Mercedes Capris y Luisa Garibaldí y los Sres. Palet, Mansueto, Navarro y Torres de Luna, serán los principales intérpretes de Los Hugonotes.

EN HONOR DE CAVIA

En la Asociación de la Prensa de Madrid se ha recibido el telegrama siguiente:

«MÁLAGA, 16. Miguel Moya, presidente Asociación Prensa Madrid.

La Junta directiva de la Asociación de la Prensa de Málaga ha acordado con entusiasmo adherirse al homenaje que se proyecta en honor del maestro de periodistas Mariano de Cavia; confiar a usted nuestra representación y rogarle comunique estas manifestaciones al ilustre compañero.—El secretario, Cuevas.—El presidente, Cintora.»

También ha recibido el presidente de la Asociación de la Prensa una carta de D. Manuel de Novo y Colson, corresponsal del «Diario Español» de la Habana, enviando calurosa adhesión del importante periódico cubano al homenaje que se tributa al insigne Cavia.

CAMARA DE INDUSTRIA

La Cámara Oficial de Industria de la provincia de Madrid celebró sesión bajo la presidencia de D. Antonio G. Vallejo.

En el despacho de oficio se dió cuenta de la atenta respuesta del director general de Correos y Telegrafos a la felicitación que le fué dirigida por la Cámara por el establecimiento del telegrama comercial; de las comunicaciones recibidas de la Asociación Comercial de Lisboa participando el aplazamiento hasta fines de marzo de la misión comercial a aquella República; de un oficio de la Cámara de Comercio de Cádiz ofreciendo desinteresadamente a todos los elementos mercantiles un completo servicio de informaciones en relación con aquel depósito franco, y de una real orden comunicada del ministerio de Estado, participando que el Gobierno francés no prohíbe la exportación de los cementos a España desde el día 10 de diciembre último.

El presidente dió cuenta de su visita al director general de Obras públicas para exponerle la difícil situación en que se encuentran las industrias madrileñas que necesitan como indispensable componente el ácido carbónico, y de su asistencia a las sesiones celebradas bajo la presidencia del director general de Comercio, D. Alfonso Sala, para conseguir la concurrencia de España a la Exposición de Panamá.

Sobre este extremo se acordó estimular nuevamente a los industriales a que envíen sus muestrarios al Museo permanente que se organiza en aquella República.

La Cámara se enteró de la circular dirigida por la de Comercio de Zaragoza respecto a la concesión de depósitos francos, acordándose contestarla que esta Cámara solicitara del Gobierno que antes de dictarse el decreto se escuchase el parecer de las Cámaras de Comercio e Industria.

Se aprobó, por unanimidad, el informe elevado al ministro de Hacienda sobre la oferta de los precios del hierro y la navegación seguído por los siderúrgicos en perjuicio exclusivo de los industriales del interior.

Enterada la Cámara de la atenta comunicación de la Dirección general de Comercio, fecha 11 del actual, acordó dejar sin efecto la reforma intentada en el negociado de Patentes y Marcas que funciona en la misma.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

La campaña de Rusa

Parte oficial del 17.

PETROGRADO, 17. (Oficial. Retrasado.) En el sector de Riga, un aerostato alemán, que evolucionaba al Noroeste de Repe, tuvo que descender a causa de nuestro fuego de artillería pesada.

La artillería de grueso calibre enemiga bombardeó violentamente durante media hora la calzada de puente de Uxkult.

En el sector de Divinsk logramos producir dos explosiones en una batería pesada enemiga en la región de Illuxt.

Rechazamos dos ataques alemanes sobre Garbunovka y distrito Norte de este punto.

En la región del Iksa superior el fuego de nuestra artillería continuó los intentos enemigos para disparar contra nuestros atrincheros con lanzabombas.

Una nave aérea rusa dió un ataque contra la ciudad y estación de Pothaice. En la estación fueron lanzadas siete bombas, cada una de las cuales pesaba un spud. Cinco bombas de dos spuds y tres de un spud fueron lanzadas en la ciudad sobre los depósitos de trenes.

Los aeroplanos contrarios encontrados por nuestra nave esquivaron combate y huyeron. Un intento enemigo para atacarnos en Usiczko fué rechazado.

Al Norte de Pojan, el enemigo hizo salir un hombre; después de combate con granadas de mano, el hoyo quedó en poder del adversario.

En el Cáucaso, nuestras tropas desalojaron a los turcos, en la región del litoral del mar Negro, de una serie de posiciones montañosas, arrojándole del otro lado del río Vitzeu.

Como se señaló ayer, nuestras valientes tropas tomaron nueve fuertes de la posición de Douchouan, que cubre la plaza fuerte de Erzerum, cogiendo grandes cantidades de municiones, cañones y pertrechos.

El Estado Mayor ruso lamenta tener que abstenerse de enumerar los nombres de nuestros gloriosos regimientos que distinguieron a los turcos en ataques a la bayoneta de las posiciones que ocupaban.

A pesar de la rigorosa temperatura, nuestras acciones van desarrollándose y siendo coronadas por el triunfo.

Los turcos se apresuran a venir en socorro de Erzerum, del Oeste y del Sur.

La parte meridional de Erzerum está ardiendo.

En la región de Khnyss continúa feliemente nuestra ofensiva.»

Parte oficial del 18.

PETROGRADO, 18. (Oficial.) «En el frente occidental hubo, a orillas del Dvina, entre Jacobstadt y Dvinsk, bombardeo violento del enemigo contra la estación de Michail y sector de la estación de Laurenskaia, así como contra la de Teograd.

En el sector de Dvinsk, el enemigo volvió al ataque contra Garbunovka, siendo rechazado.

Nuestras aviones han lanzado algunas docenas de bombas contra los campamentos enemigos ante el sector de Dvinsk.

En Galitzia, a orillas del Dniester, en la región de Michailische, Norte de Tsetsethko, rechazamos un intento enemigo.

En el mar Negro, con motivo de la ocupación por nuestras tropas de una posición fuertemente organizada a orillas del Vitzeu, en el litoral, nuestros navios se acercaron a la costa y cañonearon a los turcos en retirada. En nuestras tripulaciones hubo algunos heridos de bala.

En el Cáucaso, por informes complementarios, resulta que en el asalto a los fuertes de Erzerum de primera línea, cogimos otros 29 cañones, y en la región de un solo fuerte del Norte, especialmente la del fuerte Tafet, a 20 verstas de Erzerum, apuramos a 39 oficiales y 1.413 askaris.

Nuestras tropas han ocupado la fortaleza de Erzerum, y estamos procediendo al recuento de prisioneros y botín cogido.

La ciudad de Erzerum está ardiendo por numerosos puntos.»

Las tribus de Autadali

Se someten a los ingleses.

LONDRES, 18. Al «Times» le dicen del Cairo que las tribus de Autadali, vecinas de la frontera egipcia, han pedido el «aman» a los ingleses, lamentando haberse unido con los turcos.

Resistencia de los serbios

Tres ataques rechazados.

LONDRES, 18. El «Times», en un despacho de Salónica, dice que el ejército serbio que se halla al Norte de Durazzo resiste vigorosamente, habiendo rechazado tres asaltos contra sus posiciones.

Parte oficial inglés

Las últimas operaciones.

LONDRES, 18. (Oficial.) «Hay actividad de minas por parte del enemigo, especialmente al Sur de Loes, intentando en todos estos puntos ocupar los hoyos producidos.

Cañoneamos las trincheras alemanas, cerca

del reducto de Hohenzollern y Este de Armenteras. Entre el canal y la vía férrea de Ipres a Commines, la situación no ha cambiado. En el Este africano, un reconocimiento nuestro, en la colina de Salaita, comprobó la presencia de numerosas reservas alemanas, sin que en aquel punto y en sus cercanías, las pérdidas británicas fueran 172 hombres, de los cuales 139 pertenecientes a la brigada sudáfrica, que combatía por primera vez.

Aviatic derribado
Los tripulantes, heridos.
SALONICA, 18. Un aviatic que volaba esta mañana sobre Karassuli ha sido derribado cerca de las líneas francesas por un avión de caza francés, que hirió al observador y al piloto.
El aviatic y el piloto fueron capturados; el observador consiguió fugarse.
Los aviadores franceses fueron condecorados.

En el frente occidental
Comunicado francés.
PARIS, 18. Parte oficial de las quince: «Noche de calma en el conjunto del frente.»

ALCANCE POLITICO

Durante toda la tarde se habló mucho de un incidente que se suponía ocurrido por la mañana en regía residencia entre dos ministros, y excusado es decir que por la noche continuó siendo tema comentadísimo, pudiéndose apreciar que por cada momento que transcurría la fantasía se encargaba de adornarlo con detalles.

Nosotros pudimos acooger cuanto se decía en nuestra última edición de ayer; pero preferimos antes hacer aquellas indagaciones que nos permitieran confirmar o rectificar cuanto se propalaba, y creemos no haberlo equivocado al proceder, como lo hemos hecho, con la prudencia y la discreción que aconsejaban el lugar en que el incidente se suponía desarrollado y la respetabilidad de las personas a quienes se consideraban como protagonistas.

Y como quiera que la información por nosotros practicada ha ofrecido como resultado una solemne y muy autorizada negativa, acogemos la fábula que circulaba para que se vea hasta qué punto llega en ocasiones la fantasía.

Asegurábase que en el Consejo que el miércoles, por la tarde, se celebró en la Presidencia hubo una acalorada discusión entre los señores ministros de Fomento y de Hacienda, con motivo de tratarse de lo referente a ferrocarriles secundarios, discusión que quizás contribuyese a aumentar la tensión nerviosa del señor conde de Romanones, a quien desde que comenzó el Consejo aquejaba un fuerte dolor de muelas, que le obligó a dirigirse en busca del dentista inmediatamente que el Consejo terminó.

Añadase que ese incidente tuvo una segunda parte ayer por la mañana, al encontrarse de nuevo los dos ministros citados, puesto que declase que ambos subieron juntos en el ascensor de Palacio, teniendo un brevisimo diálogo, que se prolongó después de dejar el ascensor y con alguna más viveza con que comenzara.

Esta última parte del diálogo, y seguimos ateniéndonos a las mismas referencias, fué presenciada por todos los ministros, excepto por el señor conde de Romanones, que a la sazón se encontraba conferenciando con Su Majestad el Rey.

Se celebró el Consejo, y dícese que una vez terminado conoció lo ocurrido el jefe del Gobierno, relacionándose con ello la visita que después de salir de Palacio hizo el señor ministro de Hacienda al señor conde de Romanones.

También dícese que con el mismo incidente estará relacionada alguna visita que se supone hará hoy al señor ministro de Fomento un compañero suyo de Gobierno.

Por último, se hablaba de la posibilidad de que lo sucedido pudiera dar lugar a una pequeña modificación en el Gobierno.

Nosotros tuvimos ocasión de hablar anoche con el señor Presidente del Consejo, a quien referimos cuanto apuntado queda, obteniendo de él como contestación una rotunda y terminante negativa.

Sus palabras fueron éstas:
—Ni ha ocurrido nada de cuanto se dice, ni tampoco hay motivo alguno para obligarme a hacer ninguna modificación en el Gobierno, habiendo entre todos los individuos que lo forman la mayor armonía y la más completa identificación de criterio.

Los periodistas preguntaron hoy al conde de Romanones acerca del incidente que se supone ocurrido en Palacio, contestando el Presidente:
«Es una broma. No tuviera yo más preocupaciones que esas, y bien tranquilo estaría. Para mí, en estos momentos, lo que me preocupa es cuanto se refiere al encarecimiento del precio de las subsistencias y del carbón, a las dificultades en la exportación de frutas, que aumentan cada día que pasa.»

Respecto a proyectos para el día del Centenario de Cervantes, dijo que se haría algo de carácter general; pero sin solemnidad, porque ésta se aplazaba para después de la guerra.

El ministro de Hacienda se lamentaba esta mañana de que la Prensa se hubiese hecho eco de un supuesto incidente ocurrido ayer en Palacio, y del que nosotros publicamos amplia referencia en nuestra edición de la mañana.

Manifestó el Sr. Urzaiz que en el Consejo del miércoles el ministro de Fomento sometió a la deliberación de sus compañeros un asunto muy importante, y que, como es natural, provocó discusión, interviniendo muy extensamente el ministro de la Gobernación y el de Hacienda.

La discusión se reanudó al día siguiente, ó sea ayer, al encontrarse en Palacio; pero no en los términos en que se ha dicho, sino

dar a la misma otro calor que el correspondiente a la importancia del mismo. Terminó insistiendo en que la cordialidad de relaciones entre los ministros es completa.

En Llerena (Badajoz) y Jerez (Cádiz) se han verificado mítines de propaganda socialista.

En la Presidencia se han recibido telegramas de Segovia, uniéndose a la protesta de Burgos contra el depósito franco de Barcelona.

También se ha recibido otro telegrama de Medina del Campo, solicitando la construcción del ferrocarril de Benavente y el de Orense a Zamora, como compensación de las concesiones de depósitos francos.

ALMIRANTE ALEMÁN INDULTADO

En el ministerio de Estado nos han manifestado esta tarde que, debido a las gestiones de S. M. el Rey de España, el Emperador de Rusia ha concedido el indulto de la última pena al almirante von Mauler.

BIBLIOGRAFIA

El padre Mabuti, por doña Elena Sánchez de Arrojo.

En un tomito bien editado ha reunido la distinguida dama doña Elena Sánchez de Arrojo cinco narraciones interesantísimas: *El padre Mabuti*—la primera que halla el lector—, *En el pecado... la penitencia*, *Hágase tu voluntad*, *Me quiero casar* y *Un ingrato a la Ciencia*.

La primera es una hermosa novela corta, en la que la distinguida escritora desarrolla un asunto de mucho emoción con vigorosos trazos de novelista ya consagrada. El estilo es llano, como corresponde a la prosa limpia, fluida y fácil en que está escrito todo el libro. En *El padre Mabuti* encuentra el lector descripciones pintorescas de paisajes y costumbres filipinas, que revelan que la señora Sánchez de Arrojo posee en amplia medida la cualidad de la observación, que completa la personalidad de esta notable escritora.

Cuanto se ha dicho de *El padre Mabuti* puede repetirse de los otros cuatro cuentos, en cada uno de los cuales se manifiestan las envidiables condiciones que nos revela la excelente pluma de la Sra. Sánchez de Arrojo.

El libro contiene en sus primeras páginas unas líneas de presentación de la autora, debidas a fray Albino G. Méndez Rigada, y un prólogo, muy bien escrito, de D. Rafael Sanz y de Diego, terciario dominico.

Los buenos aficionados a la lectura moral y amena encontrarán unas horas de deleite leyendo esta obra.

Plaza de Toros de Vista Alegre

El domingo 20 inaugurará esta Plaza la temporada, habiendo organizado la Empresa un cartel para este día de verdaderos adictos, teniendo en cuenta los precios de las localidades.

Se lidiarán seis ejemplares de Bañuelos, que serán estoqueados por los aplaudidos novilleros Lalanda, Mariano Montes y el valiente Boli, que logró hacerse un gran cartel entre la afición, después de la grave cogida sufrida en esta Plaza.

SUCESOS DEL DIA

Un descuido lamentable.

Una mujer que vive en la calle de Oviedo, número 5, dejó a su hijo Francisco García Peñalvo, de cuatro meses, sentado en una silla, junto a un brasero, mientras ella iba a la fuente.

Las mantillas del niño se fueron poco a poco quemando, hasta que el fuego le llegó a los pececillos del chiquitín.

Cuando regresó la madre, el niño daba terribles quejidos.

Al ver la causa, la mujer le tomó en brazos y mareó corriendo a la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos.

Los facultativos de guardia le practicaron la primera cura.

Presentaba graves quemaduras en ambos pies.

Mil doscientas pesetas de sábanas.

El gorense de un lavadero mecánico denunció que del coche que tiene la Empresa para repartir a domicilio las ropas lavadas, habían sustraído en el trayecto comprendido entre la estación del Mediodía y la calle de Zurbarán, un cajón lleno de sábanas, que valen 1.200 pesetas.

Caída.

En la calle de Embajadores se cayó doña Engracia Rey González, causándose la fractura de la rótula izquierda.

En grave estado pasó al Hospital Provincial.

El colmo de la desgracia.

Doña Teresa Toscano fué a la Casa de Socorro de Palacio a la consulta de Odontología. Allí la practicaron la extracción de una muela.

Al salir del dispensario se cayó por la escalera y se fracturó la pierna derecha.

JOSE TALLAVI, GRAVÍSIMO

La dolencia que aquejaba al eminente actor José Tallavi se ha agravado en términos que es de temer, desgraciadamente, un próximo y funesto desenlace.

Ayer fué sometido el enfermo a una extrema operación quirúrgica en el estómago, que no dió aquellos resultados que, aunque improbables, hubieran prolongado la vida del insigne actor.

Desearíamos que los pronósticos pesimistas de la ciencia no se confirmasen, aunque, por desgracia, no se vislumbra la posibilidad de que nuestros deseos se realicen.

NOTICIAS GENERALES

La Real Academia de Medicina celebrará sesión pública mañana sábado, a las seis y media de la tarde en punto, en su casa, Arrieta, 10.

Dr. Balaguer. Vacuna, 3 a 5. Preciados, 25.

En la escuela que publicamos anoche del reverendo padre Francisco Sánchez Taboada se padeció el error de poner su hermano don Antonio en lugar de D. Avelino, que es su nombre.

Mañana sábado, a las seis y media de la tarde, se celebrará sesión científica en el Ateneo de Internos del Hospital de San Carlos, en la que presentarán dos interesantes casos clínicos de mielitis transversa y leucemia los alumnos internos D. Arcadio Sánchez y don Francisco Martín de Antonio, respectivamente.

MENINGITIS.—Los repetidos y sorprendentes casos de curación con *La Cerebralina de Centro* se deben a los «fluidos eléctricos» vegetales que contiene.—**ABADA, núm. 4.**

En la Juventud Liberal Monárquica ha tenido lugar la elección de las Secciones de Propaganda y de Veladas y Conferencias, habiendo sido elegidas las siguientes candidaturas:

Sección de Propaganda.—Presidente, don Rafael Maroto; vicepresidente, D. José Linares de Villar; secretario, D. José María Sanz y Sanz; vicesecretario, D. Joaquín Martínez González, y vocales: D. Conrado Moro, don Rafael Montero, D. Andrés de la Oliva y don Pedro Alonso Quesada.

Sección de Veladas y Conferencias.—Presidente, D. Pío Arias Carvajal; vicepresidente, D. Manuel Freyre; secretario, D. Antonio Andrés Hernández; vicesecretario, D. Francisco Martínez Mateos, y vocales: D. Manuel Figueroa, D. Julio Deán Sánchez, D. Alfredo Alados y D. Arturo Segarra.

De caza.—De campo.—En viaje.
El mejor de los postres, **MERMELADAS TREVIJANO.**

Grupo Libre de Cultura.—Hoy viernes da comienzo esta Sociedad a sus sesiones caritativas en honor al inmortal autor del *Quijote* y en celebración de su centenario.

El catedrático de la Central D. Adolfo Bonilla San Martín disertará sobre el tema «Los picaros de Cervantes».

Y el juez de instrucción Sr. Balbín y Villaverde lo hará acerca de este otro: «Sancho Panza, juez y gobernador».

Dichas sesiones tendrán lugar, como siempre, en el salón de actos de La Económica, plaza de la Villa, 2 (Torre de los Lujanes).

El sorteo de mozos del actual reemplazo del distrito de Chamberí se verificará el día 20 del corriente, en el Almacén de la Villa, Santa Engracia, 104, en vez de hacerse en la Tenencia de Alcaldía.

La tos perjudica y molesta; pero desaparece con las pastillas del Dr. Andreu.

Esta mañana ha circulado por Madrid la noticia de encontrarse enfermo de cuidado el empresario del teatro Real, Sr. Casali.

La noticia es exagerada afortunadamente, pues la indisposición sufrida por el Sr. Casali ha sido tan leve que no le ha impedido hacer su vida de costumbre.

El obispo de Fessea, vicario de Marruecos, ha llegado a Tetuán, procedente de Ceuta.

Centro Maurista del distrito de la Inclusa. La sección artística de este Centro, establecida en su domicilio social, Embajadores, número 18, una Academia práctica de canto, donde pueden solicitar su inscripción cuantos lo deseen los lunes, miércoles y viernes de cada semana, de nueve a diez de la noche.

El propósito de la sección artística al hacer este llamamiento es proporcionar gratuitamente elementos educativos y de arte a cuantas personas de ambos sexos lo soliciten, sin más aspiración por su parte que enlucir y propagar el estudio y cultivo de la música nacional.

No hay tos que se resista al Jarabe Orive.

Casa de Galicia.—Mañana, a las diez de la noche, se celebrará en esta Sociedad una velada-baile, organizada por el elemento joven, a la cual podrán asistir los socios y sus familias.

Ateneo de Madrid. (Sección de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales).—En breve darán comienzo los cursos breves de lección semanal, organizados por esta Sección, y que estarán a cargo de los señores: D. Gonzalo Lafora, «Los niños mentalmente anormales»; D. Alfonso Medina, «La digestión; sus sinergias y finalidades extradigestivas»; don José Ubeda Correal, «La ciencia química en la guerra actual»; D. Antonio Espina y Capo, «Estudios clínicos de aplicación rápida en las enfermedades del corazón»; D. J. Eugenio Rivera, «Los actuales problemas y métodos de la construcción práctica»; D. Horacio Bentabol, «Cuestiones de la Filosofía matemática y mecánica»; D. Adolfo López Durán, «La lucha medicosocial contra la tuberculosis infantil»; D. Daniel Sánchez de Rivera, «La enseñanza de una enfermera»; D. José

de Igual, «Proceso inventivo de los motores»; y D. Adolfo Hinojar (se anunciará oportunamente).

La matrícula, que es gratuita, queda abierta en la secretaría del Ateneo, de cuatro a siete, todos los días laborables.

Ultima hora

Nuevo diputado provincial.
PAMPLONA. (Viernes, tarde.) El gobernador civil ha dado posesión del cargo al nuevo diputado provincial, electo el domingo pasado, D. Antonio Baztán.

El Sr. Baztán ha enviado telegramas de adhesión a las instituciones, y de identificación con la política liberal a los señores conde de Romanones, Alba y Villanueva.

Una suscripción.
Los liberales navarros han abierto una suscripción para regalar las insignias de la gran cruz de Isabel la Católica a D. Valentín Gayarre, jefe provincial del partido.

Los elementos populares secundan esta iniciativa con entusiasmo.

Las inundaciones en Holanda

Aumentan los temores.
AMSTERDAM, 18. El huracán continúa causando grandes estragos, y aumentan los temores de una catástrofe espantosa.

Grandes torrentes de agua han anegado los «polders» del Oeste y sumergido completa o parcialmente cierto número de carreteras. Varias casas se han derrumbado.

Ignórase el número de víctimas.

CULTOS PARA EL DIA 19

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Salasas (Santa Engracia); a las ocho se manifestará a Su Divina Majestad, a las diez misa cantada, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, preces y reserva.

La misa y oficio son de Santa María in Sabbato, rito simplificado, color blanco.

Visita de la Corie de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia, del Puerto en la suya ó de la Visitación en ambas Salasas y en Santa Bárbara.

Espíritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: Beato Juan de Ribera.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 19

REAL.—8,30 (función 32 de abono, 20 del turno segundo), Manón.

PRINCESA.—8,15 (séptimo sábado de moda), Campo de arriño y Los amantes.

ESPAÑOL.—8,45, Toninadas y La Remolino.

COMEDIA.—6, Cinematógrafo.—Amor marchito (cuatro actos) (hermosa película en colores) y El altar del amor (tres actos) (grandioso éxito).

10 (función popular), La mujer del arquitecto y Café solo.

De 1,30 a 6 de la madrugada, gran baile de máscaras.

LARA.—6,30 (segundo sábado de moda) (doble), Los malhechores del bien (dos actos).

10,30 (doble), Los malhechores del bien (dos actos).

ZARZUELA.—Grandes secciones de Cinematógrafo a las 6 de la tarde y 10 de la noche.—Éxito de la interesante película Al pie del cadalso.—Éxito de risa: Un perro de aguas.—Estreno de la interesante película de asunto de fieras La reina de los Juncuales.—Éxito grandioso de la extraordinaria y sensacional película El nocturno de Chopin, interpretada por Margarita Xirgu.—Estreno de gran risa: El coche 10.000.—El domingo, grandes secciones.—A las 4,30 (sencilla), Cuando la tierra tiembla, la reina de los Juncuales y otras cómicas.—A las 6,30 (especial), La paloma mensajera, último día, El nocturno de Chopin, y otras.—Noche.—A las 9,30 (sencilla), Todo el programa de la tarde.—Palcos, 5 pesetas.—Butacas, 1.—General, 0,75.

APOLO.—6 (sencilla), El barbero de Sevilla (por Clarito Panach)—7,15 (sencilla), La Costa Azul.—10,15 (sencilla), Los pendientes de la Trini ó no hay mal que por bien no venga.—11,45 (sencilla), El patio de los naranjos.

ESLAVA.—6 (doble), La mujer ideal (tres actos)—10,30 (doble), La mujer ideal (tres actos).

COMICO.—8,30, El valiente capitán (tres actos).

CERVANTES.—6 (sección vermouth), La frescura de Lafuente (tres actos)—10,30 (doble), Fúcar XXI (dos actos en tres cuadros).

NOVEDADES.—6, El fresco de Goya—7,15, El golfo de Guinea—9,15, El Lobato—10,15, Las mujeres malas.—11,45, La Giraldina.

INFANTA ISABEL.—6, Lolita Tenorio (estreno) (dos actos) y Té ó café—10,15, El amigo Teddy.

COLISEO IMPERIAL.—5,30, El sexo débil—6,30, El místico (especial)—9,30, Los conejos—10,30, Los Galloles (especial).

ROMA.—Cinéma y Varietés.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11,15.—Conchita Mora, Manolita Alonso, María Olimpia y Marcial de Lara, Rosita y Silverdi, Pepe Medina, Elvira Cortés, Rosina y Carlito y La Argentina.—Lunes y sábados aristocráticos.

AVISOS UTILES

Mi hijo estaba hecho un esqueleto
Creí que nada le salvaría.
Ahora está muy bien.

La siguiente carta demuestra, no solo el modo asombroso, como la Emulsión Scott reporta salud y fuerza a las criaturas delicadas sino también el que no hay caso de debilidad por adelantado que esté que no sea susceptible de remediar por medio de la Emulsión Scott.

«Por no tener leche tuve que desmamar a mi hijo Luis a los ocho meses y la pobre criatura enfermó porque ni los alimentos le nutrían, ni su estómago podía soportarlos. Mi hijo estaba hecho un esqueleto y en un estado tal de prostración que creí que nada le salvaría. Probé la Emulsión Scott la que alimentó y fortaleció al pequeño de manera que pronto pudo tomar cosas que antes no podía digerir. Gracias a la Emulsión Scott que es el único remedio que ha tomado, mi hijo está completamente bien.»

MATILDE GARCÉS de SANCHEZ,
Paseo de San Juan No. 12 portera.
Barcelona, 23 Febrero 1916.

Los niños que sufren de debilidad, raquitismo, anemia, linfatismo o por afecciones del pecho y de la garganta o a causa de la dentición sufren una completa transformación y crecen sanos y robustos cuando se les alimenta y fortalece con la

EMULSIÓN SCOTT

Los niños la piden a gritos! El aceite de hígado de bacalao usado en la Emulsión Scott es tan puro y resulta tan agradable al paladar que la más tierna criatura puede tomarlo sin dificultad y sin peligro de perjudicar las funciones digestivas. Ninguna otra Emulsión contiene aceite de hígado de bacalao de esta calidad ni tiene sus propiedades curativas.



Marca de fábrica.

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.

Un frasco, 3 ptas.
Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas.

PEREZ MARTIN, ALCALA, 9
Farmacia Bonald, Núñez de Arce, 17.
Y PRINCIPALES FARMACIAS

RIESCO

MUEBLES PURO ESTILO
TAPICERIA ARTISTICA
GRANDES PREMIOS
MUEBLES DE CRISTAL
32—BARQUILLO—32

Catarros, asma. Inhalador Caldeiro, 3 ptas.

MILLONES DE ESPONJAS

PESCADAS CON BARCOS PROPIOS
Cepillería fina, plumeros, gamuzas, etc., etc.
Roulet, brillo ideal; perfuma y desinfecta.
Apex limpia metales, inofensivo. Presupuesto gratis para acuchillar y encerar pisos.
ALEXIADES. INFANTAS, 13. Tel.º 3.062.

CARNE LIQUIDA

ALIMENTO TONICO-RECONSTITUYENTE
PARA ANEMIA DEBILIDAD, CONVALESCENCIAS, etc.

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes.
Taller de construcciones.
ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO
Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
Factor, 7.

